

Una base de hidroaviones austríaca.

ROMA, 3. Dicen de Durazzo que los austríacos han instalado en las proximidades de Dulcigno una base de hidroaviones que les permite seguir, de modo continuo, el movimiento de retirada de las tropas serbio-montenegrinas.

Los aviones alemanes.

PARIS, 3. Dice el periódico L'Información: «Los aviadores alemanes hechos prisioneros recientemente por nosotros han dado algunos informes sobre la aviación alemana.

El que está ahora en voga es el monoplano Fokker; pero su manejo es muy delicado. El biplano L. V. G. está provisto de un motor de 160 HP. Su velocidad, á 2.000 metros de altura, es de 140 kilómetros por hora.

Puede subir á 2.000 metros de altura en 15 minutos, á 4.000 en 40.

Tiene todos los últimos perfeccionamientos que se necesitan para las operaciones aéreas: luz eléctrica, lanzabombas, etc.

El observador tiene á su mano una ametralladora.

También hay los aviatiks, los albatros, y nuevos aparatos más potentes y más rápidos se hallan en estudio, y se espera puedan prestar servicio en primavera.

Los estudios actuales se contraen á descubrir grandes velocidades ascensionales y motores únicos.

Actualmente no existe en el frente occidental ningún aeroplano con alas invisibles.»

La guerra por dentro

El fango en las trincheras.

PARIS, 3. L'Intransigeant transcribe de la carta de un soldado alemán lo siguiente: «Las trincheras y los ramales que ponen en comunicación dos líneas de trincheras se hallan llenos de agua.

Por todas partes el terreno está removido, y los desprendimientos de tierra caen en las trincheras, cegándolas.

Es necesario sujetar las botas de montar á las piernas, con sujetadores de acero, porque el barro las arranca.

Para sacar el agua de las trincheras se emplean las cosas más inverosímiles, siendo las mejores las latas vacías de sardinas.

Por fortuna, los franceses que están enterrados enfrente de nosotros reciben toda la escoria ellos también.

Cuando nosotros tenemos unos minutos de descanso, contemplamos los esfuerzos de los franceses que desalojan cantidades considerables de agua amarillenta con la ayuda de bombas, y á fuerza de ocuparse del agua se olvidan completamente de disparar.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. En el frente occidental, el enemigo abrió ayer fuego de artillería en la comarca de Isteuk.

Al Sur de Ogher, nuestro cañoneo impidió los trabajos de desmonte que efectuaba á máquina el enemigo, y bombardeamos simultáneamente las posiciones de las ametralladoras adversarias.

En la isla de Glaudan, aguas abajo de Dvinsk, y región de Schisch Kowno, al Oeste de Dvinsk, rechazamos unos intentos alemanes, para salir de sus trincheras y acercarse á nuestras posiciones.

Al Sur de Pripiat, en la región de Galitzia, nuestros exploradores, de los que formaban parte elementos tchecos, llevaron á efecto una feliz exploración, durante la cual se distinguió particularmente el teniente tcheco Syrovoy.

En Galitzia y Bukovina no ocurre nada digno de mención.

En el Cáucaso, las tropas que persiguen á los turcos en la región de Tortum, han avanzado hacia el río Tchoroek.

En el valle del Passine superior, tuvimos encuentros con las vanguardias turcas, haciéndoles prisioneros.

En la orilla meridional del lago Van, tomamos, después de vivo combate, el pueblo de Norkeff.

En Persia, en la región de Kermanshah, rechazamos al enemigo, con dirección á Nekhovend.

En sus recientes comunicados oficiales, los turcos atenúan, por todos los medios, el éxito de nuestras tropas; sin embargo, reconocen sus propios partes lo siguiente: «Se efectúa la retirada turca hacia Erzerum, después de luchas cuerpo á cuerpo durante ocho días contra fuerzas enemigas numéricamente superiores, y aseguran de antemano que han logrado vencer la superioridad numérica, lo cual es la mejor prueba del éxito que han obtenido los rusos en aquel frente.

to de nuestras tropas; sin embargo, reconocen sus propios partes lo siguiente: «Se efectúa la retirada turca hacia Erzerum, después de luchas cuerpo á cuerpo durante ocho días contra fuerzas enemigas numéricamente superiores, y aseguran de antemano que han logrado vencer la superioridad numérica, lo cual es la mejor prueba del éxito que han obtenido los rusos en aquel frente.

Campamento bombardeado

En el frente de Salónica.

LONDRES, 3. El «Daily Chronicle», en despachos de Salónica, dice que catorce aeroplanos franceses han bombardeado el campamento enemigo de Petrich en represalias del bombardeo de Salónica.

Los aviadores aliados volaron bajo y causaron grandes pérdidas en las líneas enemigas.

Los pasajeros del «Appam»

Propuesta de libertad.

NUEVA YORK, 3. El departamento de Estado ha invitado á las autoridades aduaneras á poner en libertad á los pasajeros del «Appam», propuesta con la que se hallan de acuerdo las autoridades de inmigración.

La proposición de Lansing

Comentando su finalidad.

NUEVA YORK, 3. La proposición del Sr. Lansing pidiendo el desarme de los navíos mercantes ha suscitado animados comentarios, viéndose en esta propuesta una concesión á la política submarina alemana.

«No puede haber duda alguna—escriben los periódicos—en el derecho de los buques de comercio de armarse en defensa propia», subrayando la declaración del presidente del Tribunal Supremo yanqui, Mr. Morshehall, que dice que «la resistencia de un navío de comercio es lícita y no hace perder á sus pasajeros su carácter neutral y los derechos inherentes á esa condición».

Tentativa frustrada

Un zeppelin sobre Salónica.

PARIS, 3. Le Petit Parisien, en despacho de Salónica, dice que el zeppelin que bombardeó aquella ciudad intentó volver anoche; pero fue detenido por las baterías inglesas, creyéndose que fue alcanzado por el fuego, pues se balanceaba fuertemente.

Los ingleses en el Camerón

Siguen los avances.

LONDRES, 3. El parte oficial del general Dobell, comandante de las tropas inglesas del Camerón, comunica que una columna británica ha ocupado Bring-Nkan, después de batir al enemigo en dos combates, en los que tuvimos pérdidas de escasa importancia.

Otra columna británica ha ocupado Lolorof.

Grandes convoyes alemanes continúan pasando á territorio español del Muni, después de deponer las armas.

Viaje de Salandra

Salida de Turin.

TURIN, 3. Después de la recepción solemne celebrada en honor del Presidente del Consejo, Sr. Salandra, organizada por la Asociación liberal y Círculo de artistas, el Presidente del Consejo, con los subsecretarios Sres. Borsarelli y Battaglieri, marcharon anoche para Génova, siendo despedidos por toda la población, que hizo al Sr. Salandra una gran manifestación de simpatía, dando una gran prueba de la plena confianza del pueblo en la labor de su Gobierno para llevar á feliz término la guerra libertadora.

Llegada á Génova.

GENOVA, 3. A las diez y veinte de la noche llegaron los Sres. Salandra, Borsarelli y Battaglieri, siendo recibidos por el ministro Sr. Ciuffelli y el subsecretario Sr. Celesia, así como gran número de senadores y diputados, todas las autoridades, las Asociaciones de Génova, con sus respectivas banderas, y una inmensa muchedumbre.

En todo el trayecto recorrido por Salandra hasta el hotel, fué objeto el Presidente de entusiastas é incansantes ovaciones del gentío, las que redoblaron frente al hotel donde se hospedó, obligando al Sr. Salandra á salir al balcón por tres veces para responder á las caudrosas aclamaciones de que era objeto.

Zeppelines sobre Inglaterra

Datos exactos de las víctimas.

LONDRES, 3. El Bureau Press dice que el relato alemán describiendo los efectos de la incursión de zeppelines es totalmente inexacto.

La cifra de pérdidas, definitivamente conocidas, es de 59 muertos, que se descomponen así: 33 hombres, 20 mujeres y 6 niños. El número de heridos es de 101, dividido en 51 hombres, 48 mujeres y 2 niños.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 3. Los alemanes intentaron sorprendernos en nuestras trincheras de las cercanías de la carretera de Ipres, siendo rechazados.

La bahía de Salónica

En poder de los aliados.

MILAN, 3. «Il Corriere della Sera», después de relatar los detalles de las últimas ocupaciones realizadas por los aliados, dice que éstos mandan á ambos lados de la bahía de Salónica, en una extensión de seis ó siete millas.

Material para Bulgaria

Retenido en Rumania.

SALONICA, 3. Los diarios de Sofía están informados de que el Gobierno rumano retiene en uno de sus puertos mil aparatos de telefonía, destinados á los búlgaros, que han llegado de tránsito por Rumania.

El Gobierno búlgaro hace gestiones para el libre paso de este material.

El ejército suizo

Reconocimientos médicos.

BERNA, 3. El Consejo Federal suizo ha dispuesto sean sometidos á un reconocimiento médico todos los ciudadanos exentos del servicio militar, que conozcan el manejo de las armas y estén comprendidos entre las edades de diez y seis á sesenta años.

A los que pasen de esta última edad se les autoriza para presentarse como voluntarios.

Al mismo tiempo, los suizos ó extranjeros residentes en Suiza que posean fusiles ó carabinas, están obligados á presentarse en la Inspección.

La actitud de Grecia

Su neutralidad.

ROMA, 3. La actitud resuelta de las naciones del Cuádruple Acuerdo ha causado viva inquietud en Grecia.

La Prensa reconoce los graves inconvenientes de la neutralidad y entiende que esta situación no podrá prolongarse.

Propósitos alemanes

El canal de Suez.

LONDRES, 3. Un periódico americano publica unas declaraciones de un personaje alemán que le transmite su corresponsal, en las que dice que el próximo gran movimiento de los alemanes será contra Egipto, y la ocupación del canal de Suez el primer objetivo.

Los ingleses, prevenidos de estas intenciones, intentarán oponerse; pero agrega que no tendrán éxito.

Cuando los alemanes sean dueños del canal, estarán en situación de tratar de la paz.

Los alemanes se dedican ahora con preferencia á la ocupación del ferrocarril de Constantinopla á Bagdad.

Varios oficiales búlgaros y turcos están en Berlín estudiando los métodos alemanes para emprender la campaña en Egipto.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 3. Parte oficial de las quinco: «La noche ha transcurrido tranquila y sin acontecimiento importante que señalar.

Ayer, al caer el día, después de un bombardeo bastante vivo, los alemanes han intentado un ataque contra nuestras posiciones de los Bois des Butes, al Norte del Aisne, y en la región de Ville-aux-Bois.

La rapidez de nuestros tiros de artillería y de fusilería les ha obligado á reintegrar sus trincheras.»

De San Sebastián

¿Los Reyes de Montenegro á España?

SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) Se asegura que los Reyes de Montenegro han pedido precios de hoteles de San Sebastián y que también han preguntado si existe aquí juego de golf, lo que hace suponer que se proponen venir desde Lyon.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Efectos de un bombardeo.

LONDRES, 3 de febrero, á las cinco de la tarde. Estación del Almirantazgo.

Según la Press Bureau, las víctimas producidas por el reciente raid de zeppelines alcanzan 59 muertos y 101 heridos.

Una iglesia y una capilla de una congregación han sufrido serios desperfectos; la casa de un párroco ha sido destruida, catorce casas se han venido abajo, y numerosos daños se han producido en dos puntos pertenecientes al ferrocarril.

Sólo dos factorías de poca importancia militar han recibido grandes daños, y otras dos ó tres fábricas han sufrido pequeños desperfectos.

Consecuencias de un descarrilamiento.

Reuter.—PARIS. El tren expreso que descarriló anoche pasó por Saint-Denis á la velocidad de 60 millas por hora.

La máquina descarriló, y siete vagones fueron lanzados, incendiándose los depósitos de gas.

Se oyeron gritos penetrantes que salían de los coches destruidos, que eran presa de las llamas.

Los bomberos llegaron prontamente al lugar del siniestro y comenzaron los trabajos de extinción del fuego y salvamento.

Se sabe que ha habido muertos y más de veinte heridos; pero aún continúa la busca de víctimas.

De todos los frentes.

CARNARVON, 3. Dice el parte de Petrogrado que hubo vivos duelos de artillería en la región de Riga el lunes.

En el frente del Cáucaso, las tropas rusas persiguen y cercan al enemigo.

MESOPOTAMIA. El parte oficial de ayer dice que las fuerzas del general Aynler se sostienen en posiciones muy fuertes en el Tigris.

Las inundaciones recientes hacen imposible los movimientos de las tropas.

El «Appam».

Aún continúan rodeadas de misterio todas las circunstancias relativas á la captura del vapor Appam.

Todavía no se ha podido establecer la identidad del supuesto barco mercante que detuvo al buque al salir de Canarias.

Mientras tanto, el Gobierno americano se ocupa del estado legal del Appam en relación con las reclamaciones alemanas.

El vapor permanece en Norfolk (Virginia), y no se permite desembarcar á nadie que nadie suba á bordo, exceptuando á los oficiales.

Los zeppelines.

El número total de bombas lanzadas por los zeppelines que volaron el lunes sobre Inglaterra pasa de 300; muchas de ellas, que cayeron en distritos rurales, no causaron daños.

Más del «Appam».

El Banco Británico de Africa occidental asegura que el Appam llevaba á bordo unas 40.000 barras de oro.

El servicio obligatorio.

POLDHU, 3. LONDRES. El Rey ha firmado un decreto fijando el día 10 de febrero como fecha en la que entrará en vigor la nueva ley sobre el servicio militar.

Por consiguiente, el día 2 de marzo es la fecha del alistamiento obligatorio.

Mientras tanto, continúa el alistamiento voluntario con excelentes resultados.

El «Appam» á la mar.

Comunican de Norfolk que el vapor Appam se hizo hoy á la mar con rumbo á Newport, donde desembarcará á los pasajeros.

De Francia

La muerte del heredero de Turquía.

PARIS (Torre Eiffel), 3, 3,30 l. Un telegrama de Constantinopla dice que los servidores de Jussuf Ezzedin, el príncipe heredero de Turquía, le encontraron ayer con las arterias cortadas.

Se ha dado la versión oficial de que se ha suicidado por estar enfermo de neurastenia. No debe olvidarse que Jussuf Ezzedin había opuesto á la detención en masa de los diputados hostiles al Comité de Enver y de Talaat.

Le disgustaba mucho ver caer á Turquía en poder de los extranjeros.

Su suicidio les conviene y les facilita el camino.

Informado de este suicidio, el general Sbo Martin:

«Esto no me ha sorprendido; Jussuf Ezzedin era un sincero amigo de Francia.

Ha luchado con todas sus fuerzas para tener á nuestro país en la fatal pendiente á so, y sus disensiones personales con Enver acarrearon un odio feroz y le habían rodeado de una guardia de espías.

Ultimamente Jussuf Ezzedin se había rebelado contra la dictadura de los Jóvenes Turcos. Era un grave peligro para ellos. Lo han suprimido. Se ha escogido para él un género de muerte que permite decir: «Mirad, el suicidio de su padre le ha sugerido».

Ha muerto como su padre, el desgraciado Sultán Abdul Azziz, que se suicidó el día 4 de junio de 1866, cuatro días después de haber perdido el trono.

Esto lo demostrarán los sabios alemanes en largas disertaciones; pero no se engañará á nadie. Jussuf Ezzedin ha sido asesinado, digan lo que quieran, por su entusiasmo hacia el Comité. Yasid Eddin es aún mayor enemigo de los Jóvenes Turcos que él, por lo cual no me atrevo á predecirle muy larga vida.»

Fuerzas austríacas.

Las fuerzas austríacas que han atravesado Mahi son poco importantes.

El Episcopado belga.

TORRE EIFFEL, 3. Por el contrario de lo que asegura la Prensa alemana, la carta del Episcopado belga á los obispos alemanes contiene la adhesión de todos los obispos de Bélgica.

No se ha recibido ninguna contestación á esta carta, que proponía la institución de una Comisión que informara sobre los acontecimientos que acompañaron á la invasión alemana en agosto y septiembre de 1914.

Las víctimas de un raid.

Las víctimas causadas entre la población civil de Salónica por el zeppelin que voló sobre la ciudad y lanzó bombas el 1.º de febrero, han sido 11 muertos y 15 heridos, á los cuales hay que añadir dos militares y un herido.

El marco.

Las medidas tomadas por Alemania para elevar la cotización del marco no parecen coronadas por el éxito.

En Copenhague, las transacciones se hacen á un tipo inferior.

En curso oficial la de 70 coronas, 25 á 67 coronas los cien marcos.

El empréstito.

PARIS (Torre Eiffel), 4 febrero, á las once de la mañana.

Los informes recibidos por la Comisión de Presupuestos de la Cámara confirman el gran éxito del empréstito de guerra francés; las rentas suscritas ó centralizadas en París representan 496 millones sobre una suscripción total de 756 millones y medio.

Las suscripciones en las colonias suben á 572.320 francos de renta. Todavía se ignoran los resultados obtenidos en Tahití.

Sobre los navios de la flota se han recogido depósitos que importan 12.903 francos de renta.

Las suscripciones centralizadas en provincias alcanzan 230.300.000 francos. El número de suscriptores franceses pesa de tres millones: 2.186.364 en los departamentos y 954.341 en París.

(64) Folletón de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

No se preocupaba ni por un momento del desercido que podría alcanzarle, si Tanala salía victorioso ante el Jurado, ni de las consecuencias que debían resultar para él.

Por muy convencido que estuviera de la culpabilidad de Tanala, no se encontraba bastante armado contra él.

Le había interrogado hábilmente, esperando que el interrogatorio le suministrara aquella prueba que le faltaba.

El interrogatorio no le dió el resultado apetecido, y tenía que contestar á la pregunta tan precisa de Tanala:

—¿Estoy acusado?

Ormessón contestó: —No, señor.

—Después de unos momentos de silencio añadió:

—Sin embargo, le ruego que esté hasta nueva orden á mi disposición.

—Siempre estaré dispuesto para venir cuando me necesite.

—Puede usted retirarse. Tanala salió orgullosamente. Muy inquieto cuando entró en el despacho del magistrado, su tranquilidad al salir era insultante.

Drouet esperó impaciente el fin de la entrevista de Ormessón y Tanala.

Un instante después de salir éste, entró el comisario de Policía en el despacho del procurador de la República.

El magistrado contó á Drouet todo lo que había pasado entre él y Tanala, y le expuso las razones que había tenido para no detenerle, y concluyó así:

—De modo que la viuda de la víctima del drama de Mazargues se casará mañana con el asesino de su marido!... Es seguro que la viuda Bourelly no tiene nada de interesante, pero hubiera querido impedir esa unión abominable. ¡Desgraciadamente, es imposible! Sin embargo, no desespere de poder algún día castigar á ese miserable. Esperemos.

Drouet convino en que él habría hecho lo mismo en el lugar de Ormessón.

—¿Quiere usted ver á Julio Mouraille?

—Le preguntó.—Está ahí; como me dijo que quería verle á usted, le he rogado que viniera.

—¿Para qué le he de ver? No; dígame que se vaya, y que la información empezada se continúe.

Y el magistrado añadió enérgicamente: —Se continuará, y estoy seguro de que dará resultados satisfactorios para él.

Cuando se quedó solo en su despacho, Ormessón se sentó y reflexionó largamente.

QUINTA PARTE

Después del matrimonio.

El matrimonio de la viuda de Bourelly con Jorge Tanala se verificó sin pompa ni fiesta, como se había convenido.

Después de la ceremonia en la alcaldía y en la iglesia, los nuevos esposos almorzarón con sus testigos en el hotel.

Por la tarde comieron solos; después salieron á dar un paseo en coche cerrado.

Al día siguiente, Tanala se dedicó á los negocios.

En la población encontraron muy natural que la magnífica fiesta anunciada para celebrar el matrimonio, se aplazase por causa de la enfermedad de Miette.

La única que se disgustó por ello fué su madre.

En sociedad no se atrevían á criticar abiertamente á la viuda, ni por la decisión que había tomado tan poco tiempo después de la trágica muerte de su marido, ni por su elección, porque su inmensa fortuna le daba un poder considerable en una época en que desgraciadamente nadie reconocía más superioridad ni más fuerza que la del dinero.

Las gentes del puerto, los obreros que

tanto habían querido al difunto armador, vivían muy alejados de los habitantes del hotel Bourelly para que pudieran ocuparse mucho de lo que pasaba en él.

Una mañana, tres semanas después de la boda, el buen doctor Morris subió en un coche y se hizo conducir al hotel Bourelly.

Todas las mañanas empezaba por allí sus visitas.

La víspera había tenido un larga conversación con sor Felicia y el abate Crozet respecto á Miette.

Mientras su coche rodaba por la calle, iba pensando en la niña.

Desde que le llamaron para que asistiese á Miette, la joven era su única preocupación.

Sin cesar la veía salir de su desvanecimiento, extender el brazo, señalando á Tanala, y gritar: «¡Asesino! ¡Asesino!» Y veía también la fisonomía trastornada de Tanala al oírla.

Cada día se persuadía más de que entre los dos se había desarrollado algún drama misterioso.

¿Cuál? Puede ser que no lo supiera nunca.

Por un momento tuvo idea de ir á buscar al procurador de la República y darle parte confidencialmente de sus sospechas.

¿No las había formulado ya, pero sin asegurar nada, en su conversación con Drouet, cuando le encontró al salir del convento, en donde había dejado á sor Felicia, después de instalar una hermana,

escogida por la superiora, á la cabecera de Miette?

Pero á fuerza de reflexionar, el buen doctor se dijo que sus sospechas, por justificadas que fueran, no se apoyaban en ningún hecho probado, y resolvió esperar, confiando en que el tiempo le proporcionaría la prueba que necesitaba.

Todas las mañanas, la religiosa que cuidaba á la niña daba cuenta detallada al doctor de lo que había pasado durante la noche, y lo que le contaba la hermana auxiliadora sus sospechas.

En el extranjero se ha suscrito un capital de unos mil millones aproximadamente. Inclusive únicamente figura en esta cantidad de suscriptores 26.784 suscriptores. En España se han recogido 1.860 suscripciones por un capital de 11.902.170 francos. Las suscripciones de los demás países son: en Holanda, 20 millones; en Suiza, 4 millones; en Grecia, 4.700.000 francos; en Portugal, 8 millones; en Dinamarca, 3 millones; en Noruega, 9 millones; en Egipto, 8.786.940 francos; en la República Argentina, 2.890.000 francos; en Canadá, 72 millones; y en Tíbet, 1.671.078 francos.

De Alemania

Lo del «Appam».
NAUEN, 3 febrero, 10 mañana. El vapor «Appam», que llegó a Newport News bajo bandera alemana de guerra, tiene 7.761 toneladas; habiendo salido de Dakar el día 1.º de enero, estaba como perdido desde el día 16.

Como se sabe, hasta ahora, el vapor ha sido víctima a la altura de las islas Canarias de un crucero auxiliar de un submarino alemán.

La tripulación alemana ocupó el barco y hundió a los buques ingleses, «Arthur», probador de 3.387 toneladas; «Armad», de 1.935 toneladas; «Dromonby», de 2.352 toneladas; «Farrington», de 1.993 toneladas; y «Glen Maotavish», de 4.099 toneladas.

A bordo del «Appam» había 456 personas, de las que 138 eran supervivientes de los demás buques hundidos, algunas docenas de prisioneros civiles alemanes del Camerón, y 32 hombres de tripulación alemana.

Los zepelines.
El «Journal» pide se tomen medidas para evitar nuevos ataques.

La actitud de la Prensa francesa es caracterizada por los periódicos de Berlín, mediante la reproducción comparativa de las imágenes hechas por aquella con motivo del bombardeo de París y de Friburgo.

La Agencia Havas dice sobre París lo siguiente:
«El zepelin fue impedido de completar el repugnante crimen sólo por nuestra escuadra aérea.»

Sobre Friburgo:
«El ataque ha sido una nueva y brillante acción de nuestros valientes aviadores.»

«La Liberté» dice:
«El ruido de las bombas, estallando sobre nuestro suelo, demuestra que los alemanes en un pueblo que empieza a desesperar. El valor de que están animados nuestros aviadores vive en todo el pueblo francés.»

El «Journal des Débats»:
«Como siempre, las víctimas han sido mujeres y niños. No se convencerán, por fin, los alemanes de que semejantes atentados no tienen ninguna influencia ni en el resultado ni en la duración de la guerra?»

El bombardeo de Friburgo llevará a los alemanes al convencimiento de lo que les aguarda cuando la guerra haya empezado de veras.»

El «Temps»:
«La aparición, ayer, de los zepelines sólo produjo curiosidad en los parisienses, sin originar impresión militar en el ánimo de la población.»

El eficaz ataque de nuestra escuadra aérea produjo miedo y honor en los habitantes de Friburgo.
Tampoco hay que despreciar el éxito militar.»

En Albania.
Las fuerzas austro-húngaras que avanzan a lo largo de la costa albanesa se encuentran ya más allá de San Juan de Medua, sin encontrar resistencia.

Tanto los montenegrinos como las dispersas fracciones serbias rinden las armas en el camino.

En numerosos pueblos de Montenegro, las tropas austro-húngaras encontraron al llegar las armas depositadas en las iglesias.

Los centros militares italianos suponen que el avance de los austro-húngaros hasta Durazzo durará diez días más.

A pesar de esta noticia consoladora, en Roma reina gran intranquilidad en las esferas políticas, que temen que Austria-Hungría cierre con minas el mar Adriático entre Brindisi y San Juan de Medua, y aprovisione desde el mar al ejército invasor de Albania.

Los búlgaros.
La Cámara búlgara nombrará en breve una Comisión que habrá de entablar negociaciones con Hungría sobre cuestiones creadas por las circunstancias de tener ambos países frontera común.

En el Instituto de Lenguas orientales ha creado la cátedra de idioma búlgaro, nombrando para ocuparla al ex secretario de la Embajada búlgara Constantino Georgev. A la apertura asistieron los miembros de la Embajada búlgara.

El Sultán de Turquía.
El Sultán turco ha sido nombrado mariscal de campo por el Emperador de Alemania, que en un telegrama ha dicho estas palabras:
«En conmemoración de los grandiosos acontecimientos ocurridos en el año pasado, retribuyo al ejército turco, los que reconozco en el Sultán firmó su telegrama de respuesta como el más reconocido y cordial amigo del Emperador.»

El «Adamastor».
Se han recibido noticias de que durante el movimiento revolucionario de Portugal, el «Adamastor» se encontraba en la rada de Oporto durante el viaje del Presidente a dicha ciudad, para sofocar cualquier alteración del orden.

Negativa.
El «Observatore Romano» desmiente en un artículo, firmado por el director del periódico, el rumor fantástico de que el Papa, en una reciente audiencia, ha hecho declaraciones sobre la cuestión de la independencia belga e indemnizaciones de guerra a este país.

La política rusa.
Los diarios de Berlín, comentando la salida del Presidente del Ministerio ruso, Goremynkin, señalan que el nombramiento del miembro del Consejo imperial, Sturmer Nemoi, sustituto, no significa más que un cambio de persona, pero no de sistema.

Sturmer pertenece a los burocratas de más antigua estirpe, que mantiene relaciones íntimas con el Santo Sínodo ruso y amistad con el ex presidente de dicho Sínodo, Sabler.

A pesar de su nombre alemán, Sturmer, lo mismo que Sabler, son completamente rusos.

Comunicado alemán.
NORDEICH, 3. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en Flandes la artillería enemiga ha contestado intensamente a nuestro tiro, dirigido contra las posiciones enemigas.

Al Noroeste de Hultsch hemos ocupado dos hoyos producidos por la explosión de minas que hicieron estallar los ingleses delante de nuestro frente.

En la región de Neuville el fuego de artillería del enemigo aumentó en gran escala durante la tarde.

También en otros puntos del frente se desarrollaron intensos combates de artillería.

En el Argona, lucha con granada de mano.

Nuestros aviadores derribaron a un avión inglés y otro francés en la región de Peronne.

En general, no ha cambiado la situación en el frente oriental y en los Balcanes.

El ataque aéreo a Salónica.
BERNA. Según partes comunicadas a la Prensa desde Salónica, puede deducirse que durante el ataque de los zepelines sobre Salónica han sufrido grandes daños el Cuartel general francés y muchas casas; grandes depósitos, como asimismo el edificio del Banco, han sido destruidos. Dicen que los daños materiales son considerables. En el puerto sufrió deterioro un buque inglés.

Comunicado oficial.
NORDEICH, 3 de febrero de 1916, a las once y treinta de la mañana.

VIENA. Delante de las defensas del frente, al Noroeste de Usciesk, hemos obligado a los rusos, por medio de ataques con minas, a abandonar las avanzadas de sus trincheras. En otros sectores del frente Noroeste hubo combates entre patrullas.

Frente italiano.—En el valle de Sugana, al Oeste de Roncoigno, rechazamos varios ataques de un batallón italiano. En las laderas de Col di Lana nos apoderamos en una lucha cuerpo a cuerpo de una mina que se encontraba al pie de un muro, haciéndola saltar. En el frente del Isonzo hubo duelos de artillería.

Frente Sudeste.—Nuestras tropas de vanguardia, en el valle han llegado a la orilla Sur del río Matí. En Montenegro reina tranquilidad completa.

Lo del «Appam».
LONDRES. Comunican a la Agencia Reuters desde Newport News que a bordo del «Appam» se encontraban, entre otros, 20 ciudadanos alemanes y prisioneros de guerra procedentes de Kamerun, y 22 hombres de tripulación.

Parece cierto que cuatro días después de haber zarpado, el «Appam» fue apresado, sin que opusiera resistencia, después que había sido disparado un cañonazo por encima del puente del vapor. Cuando ya se encontraba a bordo la tripulación impuesta por los alemanes, el «Appam» se puso a perseguir un vapor británico cargado de carne australiana. Este vapor opuso resistencia, siendo hundido.

La colonia alemana de Washington integra que exista la orden de mandar internar el vapor. Reina gran incertidumbre respecto a lo que se hará de él.

Reunión.
BATILMORE. Los clubs alemanes americanos, sumando diez mil personas, han celebrado una reunión.

Yanquis y alemanes.
NUEVA YORK. Dice el diario La Tribuna que hoy en día existen muchas menos probabilidades que nunca de un litigio con Alemania desde la época del hundimiento del Lusitania.

Comunicado austriaco.
VIENA, 3 (Por Pola y Barcelona). Frente ruso.—Delante de la cabeza de puente al Noroeste de Usciesk, obligamos al enemigo, por medio de un ataque de minas, a abandonar sus trincheras más avanzadas.

En otros puntos del frente Nordeste hubo combates de patrullas.

Frente italiano.—En Valle de Gama, al Oeste de Cegno, rechazamos varios ataques de batallones italianos. En la pendiente del Col di Lana nos apoderamos de una posición enemiga en lucha cuerpo a cuerpo.

En el frente del Isonzo duelos de artillería.

Frente balcánico.—En Albania nuestras vanguardias pasaron sin combate la orilla Sur del río Matí.

En Montenegro tranquilidad completa. No hay acontecimientos de importancia.

Notas de la guerra

Criticas francesas
En la Victoire escribieron Gustavo Hervé:
«Si los italianos han podido declarar la guerra a Austria, fue gracias al odio que existe en el fondo del alma popular contra los austriacos.»

«Pero esto era el máximo del atrevimiento.»

«Supóngase que Italia hubiese declarado la guerra a Alemania, país mucho menos detestado que Austria; entonces todos los partidos de oposición hubieran puesto el grito en el cielo.»

«Supóngase, por otra parte, que los italianos descuidasen demasiado el frente italiano

para enviar tropas a los Balcanes, y que después los austriacos rompiesen el frente del Isonzo y entrasen en Italia.»

«¿Quién sabe si, con una población impresionante, como lo es la italiana, que está además muy excitada por las graves pérdidas sufridas en el Isonzo», el partido de Giolitti, contrario a la guerra, no volvería al Poder?»

«Si los aliados no saben coordinar sus esfuerzos financieros mejor que los militares, y si Inglaterra y Francia dejan al ministro de Hacienda de Italia solo en la lucha con sus dificultades, es de presumir que este último no esté de muy buen humor.»

«Hay que fijarse también en la situación del Estado Mayor italiano.»

«Aunque los generales italianos tengan a su disposición un Cuerpo de oficiales notables y tropas que son de las mejores de Europa, ellos deben de estar en cierto modo atemorizados y hasta aplastados por el recuerdo de las derrotas sufridas por el ejército italiano en 1848, 1849 y 1866, es decir, cada vez que se hallaba solo delante del ejército austriaco.»

«La Italia moderna, precisamente porque data solamente del año 1859, es decir, de medio siglo apenas, no tiene ninguna tradición militar y desconfía demasiado de sus propias fuerzas.»

El dominio del aire

El Daily Mail dice:
«Para ganar la guerra necesitamos, cueste lo que cueste, aeroplanos que puedan vencer a los aviadores alemanes, con una organización que, no solamente nos facilite estos aparatos, sino que también dé a nuestra aviación garantías suficientes para que no se quede a la zaga del enemigo respecto al material.»

EN MADRID

De la Embajada alemana
Nota oficial.
En una nota oficial, publicada por la Prensa española el 22 de enero, la Embajada de Inglaterra afirmó que Su Santidad el Papa había declarado al jesuita belga padre Henasse que él no intervendría nunca en el restablecimiento de la paz si no se devolviese a Bélgica toda su propiedad territorial, tanto europea como africana, y si no se le pagase la debida indemnización por parte de Alemania.

Esta afirmación debe ser inexacta, porque el Osservatore Romano, órgano oficial del Vaticano, en una nota firmada por su director, declara terminantemente que dicha información es pura fantasía.

UN CHISMECILO TEATRAL

Recuerdos y besos... de Lehar
Quizás la actual guerra europea haya excitado los ánimos tanto, que sus efectos se noten hasta en los países neutrales, sobre todo cuando en ellos hay algo que se relacione con las naciones contendientes.

Esto es bien fácil de comprobar. En un teatro, cuyo nombre recuerda una de las regiones donde se desarrolla la lucha, se ensaya una ópera de un músico nacido también en otra nación beligerante.

Es un ensayo general, casi con todo, hasta con su público de aficionados a la música y a ópera gratis, como, naturalmente, sucede en un ensayo.

Llega el momento de besarse dos artistas. Ya es sabido que el beso, en las óperas extranjeras, es una cosa absolutamente necesaria, y algunos de los concurrentes al ensayo proclaman la absoluta necesidad de que en los teatros españoles se destierre la ridícula preocupación de que no pueden besarse, de verdad, dos cómicos, es decir, un cómico y una cómica.

—¿Por qué no?—dice alguien de la casa.—Recuerden ustedes, aquí mismo, a la Fons en el vals de los besos de El conde de Luxemburgo.

—¡Oh! La Fons es una artista de sangre!

—Pues lo mismo ha de ocurrir desde ahora en adelante. ¿No ven ustedes que esos besos, dados en público y delante de gente, no tienen importancia?

Signe el ensayo. Una linda tiple cómica y un galán que es graciosísimo y ha de hacer rápida carrera, ensayan un dúo; llega el momento de los besos, y ¡zas!, el obediente a los mandatos del director, estampa dos sonoros besos en los lindos carrillos de la tiple. Esta hace unas monerías que no figuran en la obra, y sigue el ensayo.

Es decir, no sigue, porque en el patio de butacas se levanta, airada, la madre de la tiple, y ¡riñese usbedes del escándalo que vamos a armar todos el día en que nos acabemos de convencer que se nos han acabado las subsistencias!

—¡Eso no! ¡A mi hija no se la besa! ¡No fallaba más!

—Señora...

—¿Que no! ¡Esto es un escándalo! ¡A mi hija! ¡Niña, no sigas ensayando.

El director de la compañía, que está también en butacas, replica; la madre sube de tono, el director grita, el ensayo se suspende, y el director exclama:

—¡Fuera de aquí las madres! ¡Yo no tengo que ver nada con las madres!

La bella tiple, arrojada a la batería, rompe a llorar, suplica a su madre que se calle, ruega al director que no se enfade, la gente contempla, absorta, aquella escena, y la madre lanza estas frases:

—Antes que permitir que te bese ningún hombre, niña, vámonos a casa!

—¿Es esto posible? La obra está para estrenarse—al publicarse estas líneas se habrá estrenado— Todo está dispuesto, hay que capear el temporal. Vámonos...

El ensayo sigue, los que proclamaban la necesidad de romper con la tradición de besarse fúlsamente en escena se quedan absortos y diciendo:

—¡Este es un país perdido y ruinísimo! La obra se estrena... ¡Se habrán besado de verdad!

CASA DE LA VILLA

Vocales asociados.
Los vocales asociados que habrán de formar parte de la Junta municipal durante el año actual son los siguientes:

D. Pascual Pérez Hernández, D. Dionisio León Terjerina, D. Victoriano Culebras, don Plácido Riaguas, D. Francisco Arroyo, don Pedro Palmero, D. Pascual Moreno, D. Julio Casado, D. Ceferino Gómez Mora, D. Benito Durán Ramos, D. Juan Alvarez, D. Clemente Hernández, D. Enrique Arnal, D. Gabriel Salina, D. Eliseo García Morales, D. Agustín Izquierdo, D. Eloy Nemesio, D. Antonio Solano, D. Alejandro Benito Curto, D. Tomás Pastor, D. Domingo Herán, D. Eduardo Jiménez, D. Emilio Urte, D. Nicahor Díaz, D. Diego Zorco, D. Francisco Velázquez, D. Carlos Alegre, D. Melchor González Caño, D. José Saavedra, D. Manuel Valderrábano, D. Nicolás Sanz, D. Andrés González, D. Joaquín Villar y Villar, D. Ramón Sáiz de Carlos, D. Antonio Mauri, D. José Guadalupe, D. Francisco Javier González Longoria, D. Tomás Forns Puig, D. Julio O'Neill Salamanca, D. Dionisio Carmen Fernández, D. Angel Martínez Fernández, don Manuel Cuzzani, D. Antonio Elias Romero, D. Manuel Torre Ego, D. Francisco Magro, D. Miguel María Soto, D. José Barroso, D. Francisco Quintela, D. Miguel Romeral y D. Manuel Fisac.

Banda municipal.
El martes próximo celebrará la Banda municipal su segundo concierto en el teatro Español, interpretando por primera vez la «Sinfonía fantástica», en cinco partes, de Berlioz, y otras obras del mayor mérito.

Servicio antidiftérico.
El servicio antidiftérico municipal, en su clínica hospital de la calle de García de Paredes, núm. 12, ha asistido durante el mes de enero a 77 enfermos, a quienes ha prestado gratuitamente asistencia y tratamiento medicamentoso, quirúrgico y seroterápico, y hospitalizado en sus enfermeras los que han requerido tratamiento post-operatorio ó vigilancia facultativa para prevenir los casos de accidentes de asfixia.

Subastas.
El Ayuntamiento ha acordado contratar, mediante subasta pública el día 1.º de marzo, la recogida y aprovechamiento de las hierbas que resulten de la siega de todos los jardines públicos dependientes de este Ayuntamiento, con excepción de los parques de Madrid y del Oeste, en el tipo mínimo anual de 1.500 pesetas, y durante el tiempo que medie entre la fecha en que se expida la correspondiente certificación y el 31 de diciembre de 1919.

—El día 3 de marzo se subastará el suministro de piedra labrada para el servicio de Fontanería-Alcantarillas, tanto en el Interior como en el Ensanche, hasta el 31 de diciembre de 1919; los precios que servirán de base a la licitación constan en los pliegos de condiciones, y el consumo se calcula anualmente en 4.500 pesetas.

Copa de aviación

La copa entregada por D. Enrique Esteban, presidente del Consejo de la Sociedad española De Dion-Bouton, obra ya oficialmente en poder del Real Aero Club de España, que ha aceptado la reglamentación oficial de este trofeo destinado a premiar el «record» de altura.

Como la Casa que dirige el Sr. Esteban ha servido ya a la aviación militar y a la civil motores De Dion-Bouton, la copa de referencia se reservará a los pilotos que concurren sobre aeroplano provisto de motor De Dion.

En unión de la copa de vermeil a ganar dos años, el Sr. Esteban ha entregado un magnífico cronógrafo de oro, que será el premio anual en propiedad inmediata.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA
José Fernández y Fernández, de cuarenta y cinco años, ha sido asistido de contusiones en todo el cuerpo, que se le produjo por haberse hundido el terraplén de la zanja donde trabajaba, en las obras de alcantarillado de la calle de Hermosilla, esquina a Castelló.

—Pedro Nieto se cayó casualmente en la calle de Serrano, causándose lesiones de pronóstico reservado.

INCLUSA
Elvira González Pastor, de sesenta y ocho años, que habita en la ronda de Valencia, número 14, patio núm. 3, regañó con Vicenta y Pilar Martínez, vecinas de la misma casa. La primera resultó con lesiones leves.

—Pétra Núñez, de sesenta y cuatro años, se produjo heridas en la cabeza trabajando en su domicilio.

CHAMBERI
Trabajando en la calle de Bravo Murillo se causó lesiones de pronóstico reservado el obrero Julián Ovejero Cruz, de cuarenta y ocho años.

Después de curado pasó a su domicilio, Palencia, 6, principal.

—José Romero Zapata, de veintidós años, jornalero, agredió en la calle de Trafalgar a Javier Lara Hermosilla, causándole lesiones importantes.

La primera resultó con lesiones leves.

—Pétra Núñez, de sesenta y cuatro años, se produjo heridas en la cabeza trabajando en su domicilio.

CHAMBERI
Trabajando en la calle de Bravo Murillo se causó lesiones de pronóstico reservado el obrero Julián Ovejero Cruz, de cuarenta y ocho años.

Después de curado pasó a su domicilio, Palencia, 6, principal.

—José Romero Zapata, de veintidós años, jornalero, agredió en la calle de Trafalgar a Javier Lara Hermosilla, causándole lesiones importantes.

La primera resultó con lesiones leves.

—Pétra Núñez, de sesenta y cuatro años, se produjo heridas en la cabeza trabajando en su domicilio.

CHAMBERI
Trabajando en la calle de Bravo Murillo se causó lesiones de pronóstico reservado el obrero Julián Ovejero Cruz, de cuarenta y ocho años.

Después de curado pasó a su domicilio, Palencia, 6, principal.

—José Romero Zapata, de veintidós años, jornalero, agredió en la calle de Trafalgar a Javier Lara Hermosilla, causándole lesiones importantes.

La primera resultó con lesiones leves.

—Pétra Núñez, de sesenta y cuatro años, se produjo heridas en la cabeza trabajando en su domicilio.

—En la calle de la Princesa fue atropellada por el volquete que guiaba José Sáiz de Aja la anciana de setenta y ocho años Gregoria Pérez Cervelló, que sufrió heridas en el brazo derecho.

Fue trasladada a su domicilio, plaza de las Peñuelas, núm. 6.

LATINA
Unos desconocidos agredieron en la calle de Segovia a Basilio Casas Andrade, de treinta y un años, albañil, que vive en la calle de la Cava Baja, núm. 28, causándole una grave herida en la cabeza.

Los agresores huyeron.
—Trabajando en la calle de Hermosilla, 4, el carpintero Gregorio Bravo Homeros, de veintidós años, se produjo heridas en la mano derecha.

Caída grave.
En la calle de Alcalá se cayó Marcelino Ruiz de Velasco, de treinta y nueve años, sin oficio ni domicilio, que se produjo una herida contusa en la frente y conmoción cerebral.

Fue curado en la Casa de Socorro de Buenavista y trasladado al Hospital Provincial.

Accidentes del trabajo.
En las obras de la calle de Piamonte, número 25, fue víctima de un accidente de trabajo el albañil Cecilio Muñoz Galán, de cuarenta y un años.

Se causó una herida grave en el pie izquierdo.

—El tapicero Manuel Caballero Aparicio, de veintidós años, que se hallaba en la calle de la Madera, núm. 24, colocando un lienzo en la pared, se cayó de la escalera donde estaba subido y se produjo una grave herida en la cabeza y conmoción cerebral.

La Villa de París

67, Atocha, 67.
POR FIN DE ESTACION
50% DE REBAJA EN
ABRIGOS.—VESTIDOS.—SALIDAS
DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL,
FELPA Y TERCIOPELO

Mundo eclesiástico

Los sacerdotes que sufrieron sínodo especial por tener seis primeras censuras, han merecido ser confirmados en la primera censura los siguientes:

D. Juan de la Puente Villaverde, economo de Valdemorillo.

D. Angel Méndez Yáñez, capellán de las Carmelitas de Santa Teresa.

D. Epifanio Salvatierra, capellán en Cañtravas.

D. Rufino Pérez Martínez, coadjutor en el Salvador.

D. Inocencio Antón Moreno, economo de San Fernando.

D. Luis Alonso Muñozerro, coadjutor en Navacerrera.

D. Alberto Benito Garay, capellán de las Escolapias de Carabanchel Alto.

D. Manuel Martín Hernández, capellán en el Manicomio de Ciempozuelos.

—El 22 del actual terminará el plazo para presentar los documentos para aspirar a un beneficio en la catedral de Tarragona.

El agraciado tendrá la obligación de auxiliar al encargado del archivo y biblioteca.

—En Santiago de Compostela hay concurrido a curatos.
El plazo se cerrará el 20 del actual.
ZENITRAM.

VERIN SOUSAS

Aguas de mesa inmejorables para los enfermos de las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5. Teléfono 888.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
Matrimonios.
Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los oficiales de Intervención D. Apolinario González, D. José María Botas y D. Miguel González de Quevedo.

Reemplazo.
Pasa a la situación de reemplazo por enfermo el oficial primero de Oficinas militares D. Antonio Crespo.

Vuelta a activo.
Concediéndose la vuelta al servicio activo al coronel de Infantería D. José Seco.

Material quirúrgico.
Se aumentará en un 20 por 100 el material quirúrgico para Veterinaria que el Parque de Sanidad facilita a los Cuerpos.

Los convalecientes, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen el JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD, que abre el apetito y regenera el organismo. Millares de médicos lo recomiendan. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admón. y Caja: Arnal, 1, y Puerta del Sol, 8.
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.		15,00	30,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:
LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.<

CORREOS Y TELEGRAFOS

A «Laderas», Demostrando una vez más su constante afán de hacerse eco de todo lo que a la benemérita se refiere...

No esperaba menos de su cortés y buen deseo, y después de agradecer en lo que vale su deferencia...

El servicio, tal como está montado actualmente, produce al Estado unos sesenta céntimos mensuales...

Dice usted también que los guardias civiles no podrían encargarse a perpetuidad del servicio...

Para evitar la manipulación de metálico se me ocurre que bien pudiera, como usted dice, crearse un sello especial...

Por último, no creo que se relajase la autoridad que legítimamente deben ostentar los guardias civiles...

Todas estas ideas, a la ligera expuestas, no son más que leves indicaciones...

Ahora no nos resta a usted y al que esto firma más que dirigirnos a la Dirección de la Guardia Civil...

WOTAN.

Día 2 de febrero de 1916.

Telegramas cursados por el Gabinete central, 20.007.

Líneas francas, servicio corriente. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas...

Líneas francas, servicio corriente. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Herferfóbar, sin señas; Cebalsans, sin señas...

BIBLIOGRAFIA

D. Antonio Taboada y del Ojo, licenciado en Filosofía y Letras, y autor de varias publicaciones...

Es el nuevo libro una recopilación de la Historia de España, en la cual se citan, desde las definiciones de historia, edad, y demás fundamentos...

El método a que está adaptada la obra es el de los cuadros cronológicos, y en ellos pueden los alumnos estudiar con gran comodidad...

El autor ha hecho de su obra una importante tirada, que se agotará bien pronto, pues es verdaderamente necesaria a todos los alumnos del bachillerato.

Las Tragedias de Esquilo.—Acaban de publicarse las Tragedias de Esquilo, traducción nueva del griego por Leconte de Lisle...

Es una obra admirable y exquisita por todos conceptos. Tal ha sido el esmero de los traductores.

La traducción del sublime trágico griego, hecha por un gran poeta francés y vertida al castellano por uno de nuestros mejores poetas...

La firma del Sr. Diez Caicedo es una garantía de las bellezas y exactitud de la traducción elegida...

3.º Cantidad de mercancía exportada o importada y valor aproximado de la misma. 4.º Si existen mercancías detenidas en ese puerto...

CIRCULAR IMPORTANTE

El problema de los fletes

El director general de Comercio ha dirigido a las Cámaras de Comercio a quienes afecta la siguiente circular:

«Muy señor mío: En mi primera circular, fecha 19 de diciembre último, expuse a V. S. que era mi deseo actuar en esta Dirección general con la cooperación e información directa de las clases mercantiles...

La información que solicito ha de ser directa con las Casas exportadoras y consignatarias de los buques de las diversas líneas de navegación que tocan en ese puerto...

1.º Precio por tonelada de mercancía, con expresión de clase de ésta desde ese puerto a punto de consignación...

2.º Buque fletado en el cual se ha transportado la mercancía y Compañía a la que pertenece.

En las excavaciones que se están verificando cerca del puente de Santa Engracia para la construcción de la puerta de este nombre en Zaragoza...

En la Sociedad de Ciencias ha celebrado esta noche una solemne sesión extraordinaria en honor de D. Domingo Orueta.

Entre el público, que llenaba el salón, había también distinguidas personalidades. El ingeniero jefe de Obras públicas, señor Rodríguez Spiteri...

El Sr. Ortega Muñilla leyó una inspiradísima loa al Sr. Orueta.

El presidente de la Sociedad de Ciencias, D. Enrique Laza, resumió el acto, proclamando al Sr. Orueta socio de honor.

El alcalde dió fin a la sesión proponiendo que se enviara un telegrama de saludo a Don Alfonso XIII, decidido protector de los trabajos del Sr. Orueta.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos.

Banquete a D. Luis Armiñán.

MALAGA. (Jueves, noche.) En los jardines de la Caleta se ha celebrado un banquete en honor del jefe de los liberales malagueños, D. Luis Armiñán.

Han asistido 500 comensales, no habiendo sido aún mayor el número por insuficiencia del local.

Oreó el banquete el ex alcalde D. Ricardo Albert. Se leyeron adhesiones del Presidente del Consejo de ministros, del Sr. Cobián...

Se leyeron adhesiones del Sr. Cobián, del señor Alba, del Sr. Rodríguez de la Borbolla y del Sr. Padilla.

Inició los brindis D. Eduardo Ortega Gasset, que en breves y elocuentes palabras dijo celebraba la unión de las fuerzas liberales...

Al terminar su breve disertación fué muy aplaudido. El Sr. Armiñán, con magistrales frases que fueron constantemente interrumpidas con vitores y aplausos...

Exaltó la personalidad del conde de Romanones, jefe indiscutible de los liberales españoles.

Trató de la moralidad administrativa como único camino, y del amor a Málaga como único guía para los liberales malagueños.

Propagó el respeto al sufragio y la necesidad de una constante propaganda, rehuyendo que las coacciones del poder y del dinero obran sobre los electores...

Acabó el discurso con las palabras: «Aconsejé el apoyo a las demás fuerzas dinásticas hermanas, desdenando los agravios menudos.»

Terminó con inspirados párrafos dedicados a la personalidad de S. M. el Rey.

Prece, pues, seguro que no las habrá.

Se dieron vivas entusiastas al Rey y también el Sr. Armiñán fué aclamado.

Protesta contra un comisario. CADIZ. (Jueves, noche.) La opinión pública protesta del hecho realizado por el comisario del muelle.

Este no permitió que atracase en el muelle Reina Victoria el vapor correo Príncipe de Asturias, de la Casa Pinillos...

Al llegar dicho vapor con la autorización correspondiente para atracar aquí y se halló con la prohibición inesperada, marchó a Puntales, causando con ello gran perjuicio a los comerciantes de Cádiz.

ARAGON Agresión y suicidio.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) En la Avenida del Siglo XX ha ocurrido un sangriento suceso.

En el domicilio de Ramón Pujal se presentó un sujeto llamado José García, que adeudaba cierta cantidad a Pujal...

Negósele Pujal hasta que le saldara la anterior deuda, y entonces García disparó una pistola browning, hiriéndole en el costado derecho.

Al oír la detonación presentose en la habitación la esposa de Pujal, sobre la que también disparó García...

García salió precipitadamente, sin que nadie le detuviese, dirigiéndose a la fábrica de Francisco Sandoval...

El motivo de la agresión a Sandoval obedece a que éste había reclamado recientemente ante el Juzgado una cantidad que García adeudaba.

Otra agresión. En un café de Pastriz cuestionaron esta madrugada José Puertolas y tres hermanos apellidados Maestro.

Al marchar a su domicilio Puertolas le salieron al encuentro los hermanos Maestro, disparándole cuatro tiros...

Entonces Puertolas disparó un revólver contra Agustín Maestro, matándolo. Puertolas se presentó espontáneamente ante el Juzgado...

ANDALUCIA El gobernador a Madrid.

MALAGA. (Jueves, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el gobernador civil, Sr. Torres Guerrero.

Se le ha tributado una cariñosa despedida. Regresará en breve, trayendo a su familia.

CASTILLA LA VIEJA Billetes falsos.

AVILA. (Jueves, noche.) Comunican de Priodrahita que en la casa de Banca de Miema fueron rechazados tres billetes de cien pesetas, que resultaron falsos.

Practicadas averiguaciones por la Guardia Civil entre las personas que presentaron los billetes, resultaron ser de intachable conducta.

Habían recibido los billetes falsos de un tratante, al que habían vendido reses vacunas.

La Guardia Civil continuó sus gestiones, que dieron por resultado la detención de Anselmo y Rafael García...

Ambos han quedado a disposición del Juzgado que instruye el sumario.

CATALUNA Las huelgas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los huelguistas metalúrgicos van adoptando por separado acuerdos con objeto de terminar la huelga.

Aparte de los que ya han reanudado el trabajo, los constructores de calderas, los de montajes y los fundidores en bronce...

Los representantes del oficio han declarado que no han solicitado el apoyo de los demás del ramo de construcción...

Esta tarde se reunirá en el Gobierno civil la Comisión de patronos constructores de obras, nombrada días pasados con objeto de estudiar el asunto.

—Siguen los optimismos en la huelga de panaderos. Se espera que en la reunión que celebrará esta tarde la Comisión mixta en el Gobierno civil se llegará a un arreglo.

—Se han reunido los constructores de cajas de embalaje, asistiendo un centenar. El presidente anunció que, a excepción de muy pocos, todos habían aceptado las bases de trabajo.

—Esta mañana fué asaltado el patrono Suriach, dueño de una fundición en Pueblo Seco. A las cinco de la mañana, cuando se dirigía al taller...

Del grupo partieron uno ó varios disparos, yendo uno de los proyectiles a incrustarse en el poste del tranvía.

El Sr. Suriach resultó ileso; los agresores no fueron habidos.

Se dieron vivas entusiastas al Rey y también el Sr. Armiñán fué aclamado.

Protesta contra un comisario. CADIZ. (Jueves, noche.) La opinión pública protesta del hecho realizado por el comisario del muelle.

Este no permitió que atracase en el muelle Reina Victoria el vapor correo Príncipe de Asturias, de la Casa Pinillos...

Al llegar dicho vapor con la autorización correspondiente para atracar aquí y se halló con la prohibición inesperada, marchó a Puntales, causando con ello gran perjuicio a los comerciantes de Cádiz.

ARAGON Agresión y suicidio.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) En la Avenida del Siglo XX ha ocurrido un sangriento suceso.

En el domicilio de Ramón Pujal se presentó un sujeto llamado José García, que adeudaba cierta cantidad a Pujal...

Negósele Pujal hasta que le saldara la anterior deuda, y entonces García disparó una pistola browning, hiriéndole en el costado derecho.

Al oír la detonación presentose en la habitación la esposa de Pujal, sobre la que también disparó García...

García salió precipitadamente, sin que nadie le detuviese, dirigiéndose a la fábrica de Francisco Sandoval...

El motivo de la agresión a Sandoval obedece a que éste había reclamado recientemente ante el Juzgado una cantidad que García adeudaba.

Otra agresión. En un café de Pastriz cuestionaron esta madrugada José Puertolas y tres hermanos apellidados Maestro.

Al marchar a su domicilio Puertolas le salieron al encuentro los hermanos Maestro, disparándole cuatro tiros...

Entonces Puertolas disparó un revólver contra Agustín Maestro, matándolo. Puertolas se presentó espontáneamente ante el Juzgado...

ANDALUCIA El gobernador a Madrid.

MALAGA. (Jueves, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el gobernador civil, Sr. Torres Guerrero.

Se le ha tributado una cariñosa despedida. Regresará en breve, trayendo a su familia.

CASTILLA LA VIEJA Billetes falsos.

AVILA. (Jueves, noche.) Comunican de Priodrahita que en la casa de Banca de Miema fueron rechazados tres billetes de cien pesetas, que resultaron falsos.

Practicadas averiguaciones por la Guardia Civil entre las personas que presentaron los billetes, resultaron ser de intachable conducta.

Habían recibido los billetes falsos de un tratante, al que habían vendido reses vacunas.

La Guardia Civil continuó sus gestiones, que dieron por resultado la detención de Anselmo y Rafael García...

Ambos han quedado a disposición del Juzgado que instruye el sumario.

CATALUNA Las huelgas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los huelguistas metalúrgicos van adoptando por separado acuerdos con objeto de terminar la huelga.

Aparte de los que ya han reanudado el trabajo, los constructores de calderas, los de montajes y los fundidores en bronce...

Los representantes del oficio han declarado que no han solicitado el apoyo de los demás del ramo de construcción...

Esta tarde se reunirá en el Gobierno civil la Comisión de patronos constructores de obras, nombrada días pasados con objeto de estudiar el asunto.

—Siguen los optimismos en la huelga de panaderos. Se espera que en la reunión que celebrará esta tarde la Comisión mixta en el Gobierno civil se llegará a un arreglo.

—Se han reunido los constructores de cajas de embalaje, asistiendo un centenar. El presidente anunció que, a excepción de muy pocos, todos habían aceptado las bases de trabajo.

—Esta mañana fué asaltado el patrono Suriach, dueño de una fundición en Pueblo Seco. A las cinco de la mañana, cuando se dirigía al taller...

Del grupo partieron uno ó varios disparos, yendo uno de los proyectiles a incrustarse en el poste del tranvía.

El Sr. Suriach resultó ileso; los agresores no fueron habidos.

ARTE y economía en cordajes, producidos alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canales.

Cera líquida «ANTORCHA» para suelos; el mejor preparado para pintar pavimentos de madera, mosaico y azulejos. De venta: Droguería de Villafraanca Calvo, PRINCIPE, 16.

barberos para acordar unas bases de trabajo bajo que presentarán a los patronos. También se reunirán los lampareros y los obreros electricistas para tratar del asunto de las huelgas.

Para el sábado se anuncia un mitin para protestar del alza de las subsistencias, organizado por algunos elementos tradicionalistas.

—Para el domingo, la Juventud radical de la Casa del Pueblo organiza en aquel otro mitin para protestar, dice la convocatoria, del alza de las subsistencias y de la parcialidad del Gobierno en resolver los asuntos sociales.

—Anoche se reunieron en Cornellá los obreros de industrias eléctricas que trabajan en los talleres de la Casa Siemens.

En la asamblea acordaron por 128 votos contra 34 no aceptar el ofrecimiento del patrono respecto al aumento de jornal y continuar en la huelga.

—De Sabadell comunican que los metalúrgicos continúan en huelga. En una asamblea celebrada ayer acordaron que en el caso de reanudar el trabajo estarían obligados los patronos a pagar los jornales devengados durante la huelga...

«El Director de «La Vanguardia». Esta mañana se ha efectuado el entierro del director de «La Vanguardia», D. Eusebio Boixot.

Asistieron el personal completo de «La Vanguardia», redactores de todos los departamentos, gran número de literatos, artistas, periodistas y amigos particulares.

Todos los periódicos dedican al finado extensas biografías, enalteciendo sus méritos.

Campaña de protesta. Los periódicos y centros regionalistas y catalanistas han emprendido una activa campaña de protesta en favor de la lengua catalana, a consecuencia del dictamen de la Academia.

«La Veu de Catalunya» publica un artículo segundo de una serie, habiéndose de una juria contra Cataluña que se ha fraguado en Madrid para conseguir la descatlanización de los catalanes.

En esta conjura—dice—han intervenido el Gobierno conservador como el liberal, rios personajes y la Prensa.

Hace tiempo que la conjura—añade—actuando. Termina el artículo diciendo que la meta del duque de Olivares corre por Madrid.

Fallecimiento. Ha fallecido a la edad de noventa años el fotógrafo Napoleón, que introdujo los adelantos del arte en Barcelona, donde se estableció hace sesenta años.

FORIAS Y FIESTAS.

CASTELLON. (Jueves, noche.) En Burriana han comenzado, con la animación de otros años, las fiestas y ferias de San Blas.

Se ha inaugurado el Circolo Fratello, en asistencia del obispo auxiliar de Toledo, que se encuentra en Burriana, su pueblo natal, pasando una temporada.

La procesión del Santo se ha verificado en gran solemnidad. Ha sido presidida por el ya citado obispo y por el gobernador civil.

Las fiestas durarán ocho días. Los naranjeros. VALENCIA. (Jueves, noche.) Las noticias recibidas de Madrid de que el embajador inglés está favorablemente dispuesto a acceder a su Gobierno que siga permitiendo la exportación de naranjas, han producido muy buen efecto.

La Asamblea naranjera que se celebrará el domingo en la Diputación tendrá mucha importancia. El presidente recibe infinitas de telegramas de todos los pueblos de la provincia anunciándole que enviarán representantes a la Asamblea.

A pesar de que los fletes están carísimos continúa el embarque de cajas de naranjas ante el temor de que se cierre el mercado inglés.

Ha habido vapor que, después de haberse abarrotado de este cargamento todas las bodegas, ha cargado en cubierta 5.000 cajas de naranjas.

Los mauristas. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Nueva Junta directiva del partido maurista presidida por el Sr. Orbea, ha compuesto el gobierno.

La huelga de Mondragón. Recibió el gobernador civil la visita de la Comisión de huelguistas de Mondragón, para la que conferenció, continuando los gestos para resolver el conflicto.

De Mondragón dicen que reúnen un premio mayor. Por periódicos franceses se ha sabido que el billete de la Lotería Nacional número 34.550, favorecido con el premio mayor de última extracción, fué adquirido por un vecino llamado Puyó, que vendió en el extranjero a un español, la mayoría de los billetes distribuidos en pequeñas participaciones.

Al vendedor le han correspondido 100 pesetas.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de febrero de 1866.

En las excavaciones que se están verificando cerca del puente de Santa Engracia para la construcción de la puerta de este nombre en Zaragoza, ha sido hallada estos días una granada, y con media espoleta, que se hallaba enterrada entre las ruinas desde los memorables sitios que sufrió aquella ciudad por los franceses el año 1808.

En la Sociedad de Ciencias ha celebrado esta noche una solemne sesión extraordinaria en honor de D. Domingo Orueta.

Entre el público, que llenaba el salón, había también distinguidas personalidades. El ingeniero jefe de Obras públicas, señor Rodríguez Spiteri, pronunció un magistral discurso estudiando la personalidad del señor Orueta desde su niñez hasta sus famosos descubrimientos de platino, cromo y níquel en la serranía de Ronda.

El Sr. Ortega Muñilla leyó una inspiradísima loa al Sr. Orueta.

El presidente de la Sociedad de Ciencias, D. Enrique Laza, resumió el acto, proclamando al Sr. Orueta socio de honor.

El alcalde dió fin a la sesión proponiendo que se enviara un telegrama de saludo a Don Alfonso XIII, decidido protector de los trabajos del Sr. Orueta.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos.

Banquete a D. Luis Armiñán.

MALAGA. (Jueves, noche.) En los jardines de la Caleta se ha celebrado un banquete en honor del jefe de los liberales malagueños, D. Luis Armiñán.

Han asistido 500 comensales, no habiendo sido aún mayor el número por insuficiencia del local.

Oreó el banquete el ex alcalde D. Ricardo Albert. Se leyeron adhesiones del Presidente del Consejo de ministros, del Sr. Cobián, del señor Alba, del Sr. Rodríguez de la Borbolla y del Sr. Padilla.

Inició los brindis D. Eduardo Ortega Gasset, que en breves y elocuentes palabras dijo celebraba la unión de las fuerzas liberales, debida a la fusión del marqués de Albuñellas y el conde de Romanones.

Al terminar su breve disertación fué muy aplaudido. El Sr. Armiñán, con magistrales frases que fueron constantemente interrumpidas con vitores y aplausos, evidenció la potencia tradicional de las fuerzas liberales malagueñas, mayores que las de ningún otro partido en toda la provincia.

Exaltó la personalidad del conde de Romanones, jefe indiscutible de los liberales españoles.

Trató de la moralidad administrativa como único camino, y del amor a Málaga como único guía para los liberales malagueños.

Propagó el respeto al sufragio y la necesidad de una constante propaganda, rehuyendo que las coacciones del poder y del dinero obran sobre los electores, y preconizó la conveniencia del contacto constante con las Corporaciones que constituyen las fuerzas locales permanentes y efectivas.

Acabó el discurso con las palabras: «Aconsejé el apoyo a las demás fuerzas dinásticas hermanas, desdenando los agravios menudos.»

Terminó con inspirados párrafos dedicados a la personalidad de S. M. el Rey.

Prece, pues, seguro que no las habrá.

DESDE BILBAO

EL PERSONAL NAUTICO

Exposición al Gobierno.

BILBAO. (Jueves, noche.) El diario local El Noticiero Bilbaino afirma en su número de hoy que el presidente de la Asociación de Capitanes y Oficiales de la Marina Mercante ha presentado al jefe del Gobierno un escrito referente al perjuicio que ocasiona al personal náutico la supresión de las primas a la navegación, toda vez que dicho personal sigue percibiendo iguales sueldos que antes de la guerra, mientras que las primas les dejaban el 4 por 100 para su Montepío.

A fin de comprobar estos extremos he visitado a diversos armadores. Me dicen que la afirmación que se hace en el escrito de referencia es completamente inexacta en cuanto se refiere a los barcos de la Asociación de Defensa Patronal de los Navieros de Bilbao, pues ésta tiene concedido a las dotaciones de buques de asociados, como remuneraciones extraordinarias que vienen disfrutando desde comienzos del pasado año de 1915, un 25 por 100 sobre los sueldos en la navegación por el mar del Norte y 3 por 100 de las utilidades que se obtengan en cada viaje redondo por los buques en que naveguen y en toda clase de navegación.

Para apreciar la importancia que supone la concesión del referido 3 por 100, bastará decir que en muchos casos lo que produce al personal excepto del 84 por 100 del sueldo.

DE SEVILLA

El séptimo hermano de Belmonte

No habrá corridas de feria.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En el barrio de Triana ha constituido hoy un acontecimiento el bautizo del séptimo hermano de Belmonte.

Le ha sido impuesto el nombre de Joaquín. Con tal motivo se organizó una fiesta andaluza, a la que asistieron infinidad de personas.

Al domicilio del popular diestro han acudido numerosos toreros y aficionados, y los empresarios de las plazas de Barcelona, Valencia y Sevilla.

Como la Empresa de esta plaza tiene el decidido propósito de no dar corridas de feria, a causa de los nuevos arbitrios municipales, los periodistas interrogaron al representante, quien contestó que han decidido no dar las corridas porque es imposible imponer nuevas elevaciones a los precios de las localidades.

Interrogado Belmonte, manifestó que hasta ahora no le han hecho proposiciones para dichas corridas.

Prece, pues, seguro que no las habrá.

Sevilla. (Jueves, noche.) En el barrio de Triana ha constituido hoy un acontecimiento el bautizo del séptimo hermano de Belmonte.

Le ha sido impuesto el nombre de Joaquín. Con tal motivo se organizó una fiesta andaluza, a la que asistieron infinidad de personas.

Al domicilio del popular diestro han acudido numerosos toreros y aficionados, y los empresarios de las plazas de Barcelona, Valencia y Sevilla.

Como la Empresa de esta plaza tiene el decidido propósito de no dar corridas de feria, a causa de los nuevos arbitrios municipales, los periodistas interrogaron al representante, quien contestó que han decidido no dar las corridas porque es imposible imponer nuevas elevaciones a los precios de las localidades.

Interrogado Belmonte, manifestó que hasta ahora no le han hecho proposiciones para dichas corridas.

Prece, pues, seguro que no las habrá.

LINA CAVALIERI

GRANDIOSA PELICULA

ESPOSA EN LA MUERTE

Acontecimiento el sábado en la Zarzuela.

CASTILLA LA VIEJA

Billetes falsos.

AVILA. (Jueves, noche.) Comunican de Priodrahita que en la casa de Banca de Miema fueron rechazados tres billetes de cien pesetas, que resultaron falsos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de febrero de 1866.

Ayer se ha abierto al público el espacio y bien distribuido local construido recientemente en la plaza de la Cebada para mercado de granos. Es verdaderamente digna de elogio la gran mejora que con el nuevo mercado se ha introducido en Madrid. El mercado, construido de nueva planta, reúne condiciones de comodidad y de belleza, á la par que ofrece todas las ventajas propias de tales edificios y tales como las reclamaba el comercio de granos de Madrid. El actual comisario de granos, D. Manuel Bravo, que ha gestionado sin descanso por la construcción del local, debe estar satisfecho de su actividad al ver realizados sus deseos.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 5 de enero de 1916.

Sal el Sol á las 7,21.
Se pone á las 17,36.
Sal la Luna á las 8,15.
Se pone á las 20,2.

SANTORAL.—Santa Agueda, virgen y mártir; Santos Pedro, Bautista, Pablo, Isidoro, Juan y Diego, mártires, y Santos Avilador, Germán y Albino, obispos y confesores. SAN ISIDORO, mártir.—Vivía en Alejan-
dría, en tiempos de Decio, ocupado en hacer obras de caridad.

El centurio Julio le delató al jefe de las tropas, llamado Numerio, y fué preso inmediatamente.
Fué condenado á muerte y degollado, el día 5 de febrero del año 252.

NUOVAS DISPOSICIONES DE HACIENDA

Circulación y exportación de ganados

La Gaceta de hoy publica dos reales órdenes del ministerio de Hacienda, referentes á la circulación y exportación de ganados. En la primera se dispone:

1.º El ganado caballar, mular, asnal, vacuno, lanar, cabrío y de cerda propiedad de vecinos de los pueblos situados en las provincias de las fronteras terrestres, deberá estar inscrito en un registro especial que tienen obligación de llevar los alcaldes del término municipal en que residan los dueños, con intervención de la Aduana más próxima, ó, en su defecto, del jefe del resguardo de la Sección respectiva; para pastar y circular dichos ganados por las mencionadas provincias deberán ir acompañados de una certificación de su inscripción en el registro anteriormente citado, expedida por el secretario del Ayuntamiento y visada por el alcalde, documento cuya autenticidad podrá ser comprobada por las autoridades encargadas de la vigilancia y represión del fraude; estas disposiciones, contenidas parcialmente en el párrafo segundo del art. 263 de las Ordenanzas de Aduanas, deberán cumplirse en las presentes circunstancias con el mayor rigor.

2.º Los ganados procedentes de las provincias del interior que pasen á las fronteras deberán ir acompañados de una guía visada por el inspector especial de Aduanas del punto de procedencia ó del que tenga á su cargo el servicio de alcoholes, y en su defecto por el juez municipal; el referido documento se extenderá por duplicado: un ejemplar en papel sellado de 10 céntimos de peseta, y el otro en papel simple, pero haciendo constar en éste la numeración de la Fábrica del Timbre que figure en el ejemplar sellado. En dicha guía se consignará el lugar de salida de la expedición, objeto de la misma, punto de destino, ruta que se propone seguir, número de cabezas y su clase, así como los días que han de invertirse en el viaje. Visadas las dos guías por la autoridad correspondiente se entregará el ejemplar sellado al conductor del ganado, que firmará asimismo la guía para poder comprobar en todo momento su personalidad, y se remitirá el ejemplar en papel simple á la Aduana principal de la provincia fronteriza adonde se encamine el ganado.

3.º Las expediciones de ganado nacional que circulen desde una á otra provincia fronteriza, así como las que se dirijan desde éstas al interior, deberán ir acompañadas, en su tránsito por la zona de vigilancia aduanera, por una certificación igual á la exigida por la regla 1.ª de la presente real disposición al ganado de la misma clase cuando pertenezca á vecinos de pueblos situados en las provincias de la frontera terrestre.

4.º El ganado extranjero que circule por las provincias fronterizas queda obligado á ir acompañado de la guía á que se hace referencia en el art. 255 de las vigentes ordenanzas de Aduanas; y

5.º Cualquier expedición de ganado que circule por las citadas provincias sin las justificaciones de que tratan las reglas anteriores, y que las guías no concuerden con la clase y número de cabezas (salvo bajas naturalmente y su ruta sea sospechosa y distinta de la señalada en la guía, ó que el citado documento contenga enmiendas ó raspaduras, incurriendo en una multa igual á los derechos de exportación, que aplicará la Aduana principal de la provincia donde se hubiere producido la detención del ganado.

La real orden sobre exportación establece: todas las exportaciones de ganados de fronsa habrán de hacerse precisamente por las Aduanas de Irún ó Port-Bou, quedando

modificado en tal sentido lo prevenido en el inciso segundo de las reales órdenes de fecha 2 de enero último, y
2.º Que lo anteriormente dispuesto se aplique desde el día siguiente inclusive al de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid.

DE LA GUARDIA CIVIL

Rectifico mi último artículo.

Cuando ayer por la mañana salía á la calle ansioso de conocer más detalles de cuanto notificaba el *Heraldo de Madrid* del día 1.º, referente al asesinato de dos guardias en Santa Marta (Badajoz), compré *El Imparcial*, y lei la misma versión del suceso.

A pesar de que en los centros oficiales nada se sabía en concreto, y si se confirmaba la agresión, no dudé, como no dudó nadie, de la certeza de lo que decían los telegramas, y colorosamente impresionado, saliéndome del alma, hice las cuartillas que publicó ayer LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, honrando la memoria de los que se daba por muertos en el cumplimiento del deber.

Del suceso hay ya noticias más completas, que alteran notablemente la primera versión que dió la Prensa.

En su primera parte se desarrolló como se indicaba, es decir, hubo agresión inesperada, traidora y brutal.

Solamente que el guardia que primero entró, y que fué el que apuñalaron con tanta saña, se encuentra mal herido, pero con esperanzas fundadas de que salvará la vida, y que su compañero de pareja, al que dieron con un palo en la cabeza y le privaron de sentido, pasada la conmoción, son sus heridas leves y su estado no inspira cuidado.

También, y en cuanto concierne con la persecución de los criminales, hay notables modificaciones, pues el padre no fué muerto por la benemérita y los dos fueron capturados.

Así, pues, dejó íntegra todas las consideraciones que el hecho, tal y como primeramente se dijo había pasado, me sugirió.

Y aun lamentando el incidente, celebro la no confirmación del consumado doble asesinato, que con seguridad á tantos españoles horrores y que propaló la Prensa con una ligereza disculpable, si se tiene en cuenta el buen deseo que tienen los corresponsales de provincias de informar urgentemente á sus periódicos.

Que el caso sirva de ejemplo para que los guardias civiles no sean tan confiados en la práctica de los servicios; que la Justicia siga su curso recta é implacable, é imponga á los autores las penas á que por sus delitos se han hecho acreedores, y que muy rápidamente sanen esos humildes defensores del orden social á quien ayer dábamos por muertos.

LADERA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se haga público el nombre del autor del trabajo de legislación de Hacienda, cuyo lema es *Mon. Camacho, F. Villaverde*, y que se anote en su expediente personal el premio que se le ha concedido, y en el registro á que se refiere la real orden de 15 de diciembre del año próximo pasado.

—Otra dictando algunas medidas preventivas que eviten la exportación fraudulenta de ganados españoles por las fronteras terrestres.

—Otra disponiendo que las exportaciones de ganados de todas clases que se efectúen por la frontera francesa se hagan precisamente por las Aduanas de Irún ó Port-Bou.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en Manila del súbdito español Manuel Mingués Soto.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitado por D. José Romero Lerroux, en nombre de su esposa doña María Josefa Armenteros y de Penalva, rehabilitación del título de marqués de Cárdenas de Montehermoso.

—Idem id. por D. Juan Antonio Güell y López, rehabilitación del título de conde de Casa Tagle, con la denominación de conde de Torre Bracho.

—Idem id. por D. Fernando Suárez de Tagil, real carta de sucesión en el título de conde de San Pedro, y por D. Juan Antonio Güell, real carta de rehabilitación en el título de conde de San Pedro, con la denominación de conde de Ruiseñada.

Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la secretaría judicial del Juzgado de primera instancia de La Cañiza.

Guerra.—Dirección general de Cría Caballar y Remonta.—Circular dictando reglas que han de observarse en la próxima temporada anual de cubrición por los caballos sementales del Estado.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de enero último.

Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Circular dictando reglas para la revisión de los cálculos de todos los puentes metálicos, de madera y de hormigón armado, así como para el reconocimiento de los mismos.

Y los decretos de Guerra, Fomento, Estado y Gracia y Justicia que aparecen en la firma régia de ayer.

BERLITZ
PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

IDEAS E INVENTOS

Progresos españoles

La escritura rápida.

Si paciencia y estudio se necesita para inventar un artefacto cualquiera, una máquina ó una combinación nueva de fuerzas, no menos se necesita para dar cima á la obra inmensa que se ha propuesto un señor muy culto, práctico y perspicaz que me escribe desde León, hablándome de un sistema de escritura taquigráfica universal.

Y como sus ideas coinciden con las mías en lo referente á la taquigrafía actual, me es grato dedicar unas líneas á los trabajos verdaderamente admirables, lógicos y diáfanos que veo estampados en sus notables libros *Taquigrafía mecanográfica* y *Taquigrafía abreviada*, dos obras que tienden á convertir en ciencia útil y provechosa lo que hasta la fecha es un arte vago, convencional y caótico. Don Enrique Mhartin y Grecio, que es el autor de este merísimo sistema de escritura, llamada por él Escuela irradiante, tiene más razón que un santo al decir en el prólogo de su «Preceptiva taquigráfica y monográfica»:

«Ni los profesionales pueden consentir, ni nadie que se precie de culto debe tolerar, que las escrituras instantáneas continúen por más tiempo siendo una interminable serie de fórmulas criptográficas, de carácter privativo, sino lo que están llamadas á ser: el medio más rápido y breve de comunicación escrita entre personas instruidas.»

No, señor, no debe seguirse en ese mare-mágnum de signos más ó menos parecidos, que cada taquígrafo emplea en sus escritos, y que luego no pueden ser descifrados mas que por el propio interesado. Y eso si no pasan muchas horas; porque si la traducción se deja para otro día, es posible que el mismo que los trazó no sepa lo que allí dice.

¿No es así, señores taquígrafos?...
Resultando, por tanto, que la escritura abreviada que hasta el presente se conoce es una especie de «carabina de Ambrosio», que dispara muchos signos por minuto, pero que no sirve para entenderse entre sí la gente iniciada en ella, es forzoso buscar un sistema que resuelva de plano ese inconveniente enorme, causa seguramente de que la taquigrafía no tenga más cultivadores y constituya un medio universal de comunicarse.

Este sería entonces un estudio que podría hacerse en las Normales y en las escuelas públicas, y pasaría desde luego á ser una de tantas asignaturas generales en los grandes centros docentes. Porque, habiendo un sistema único y común de escritura, ajustado á métodos didácticos que se apoyaran en principios regulados por una racional y armónica unificación de teorías y procedimientos, tendría el carácter que hemos dicho.

La empresa es ardua y laboriosa, pero principio quieren las cosas. Y ésta es la máxima que practica D. Enrique Mhartin desde hace años, dedicando su talento, su entusiasmo, su actividad y sus recursos á la difusión de estas ideas, valiéndose del libro.

Tres tomos abarca la obra que á este fin ha empezado á publicar: en el primero se contienen los dogmas á que se someten sus teorías, y en los dos restantes, los procedimientos bajo los que, respectivamente, se desenvuelven sus escrituras instantáneas, manuales y mecánicas.

En conjunto, da por organizada y sistemática en todas sus manifestaciones la escritura taquigráfica de la escuela irradiante, toda vez que cada signo irradia de otro anteriormente conocido, del que procede y cuya semejanza conserva en todo cambio de acomodación á que los enlaces dan lugar, y ya que dicho radiologismo alcanza también á los valores fonéticos en todo acrecentamiento prosódico que gradualmente adquieren al pasar del orden inferior al superior.

Alentarle en esta labor debemos todos. Felicitarle por los trabajos ya realizados debo yo, como admirador de todas las ideas nuevas y de las iniciativas prácticas y útiles.

«Kolosal», señor ministro de Gracia y Justicia.

Su materia de patentes y de explotación de las mismas ha surgido recientemente un litigio que ha levantado polvareda. Las salpicaduras llegan hasta el Negociado de Industria y Comercio, puesto que hasta se pide el procesamiento de dos funcionarios.

El asunto es de bulto, por haber dado margen á una determinación gravísima del Juzgado instructor de Valencia, que ha ordenado suspender la fabricación de un productor patentado, ya en circulación y acreditado, contra lo que las leyes prescriben en casos como el presente.

Y lo más grave es que esta medida anómala, impropia y disparatada, no sólo es contraria á la ley, como demostraré con el texto de ésta, sino que carece hasta de fundamento para ser adoptada, puesto que los que iniciaron la denuncia no tienen registrada la marca en cuestión, ni siquiera son concesionarios de ninguna otra extranjera ó nacional similar.

Y siendo esto así, ¿en qué se fundó el juez para admitir la denuncia por *usurpación de marca*? ¿Y en qué ley ó reglamento ha podido apoyarse para procesar al verdadero autor de la patente por usar, fabricar y vender el producto patentado?...

Porque el art. 37 del reglamento bien claro lo dice... «Se entenderá que no procede el embargo preventivo de los productos ni el sello de las máquinas y aparatos de una patente en vigor, ni, por tanto, privar á su poseedor del ejercicio de su industria interior los Tribunales competentes no hayan declarado en sentencia ejecutoria la validez ó nulidad de las patentes del querrelante y del querrellado.»

En el caso presente se ha hecho todo lo contrario. La enormidad es manifiesta. ¡Kolosal!

El error del juez ha producido perjuicios tremendos. ¿Cómo se enmienda eso?...

Tienen la palabra el presidente de la Audiencia de Valencia y el ministro de Gracia y Justicia.

Las ruedas Tornel.

En breve se pondrá en práctica en España el invento de que di cuenta en una de mis anteriores crónicas: el del sistema de ruedas de palas para ríos y canales de poca profundidad, inventadas por el técnico español D. José María Tornel.

Una Sociedad española—ya van surgiéndole—le ha hecho proposiciones para ensayar el procedimiento en la nueva línea de transportes fluviales que va á establecerse en un importante río de la Península.

Esta Compañía, que no encontraba el medio de construir remolcadores que, además de llevar carga, arrastraran lanchones con 20 toneladas de carga cada uno en un fondo de 40 á 50 centímetros de agua, ha resuelto el problema.

Las remadoras Tornel sirven para estos usos, por estar formadas por 10 palas de un metro de largo por 0,30 de ancho, de las cuales siempre están accionando en el agua cuatro, distantes unas de otras un metro.

Las otras seis palas pasan á unos 0,75 metros sobre el nivel del agua para ir reemplazando, sucesivamente, á cada una de las que dejan de accionar, después de haberse apoyado en el agua que corresponde á su superficie durante el trayecto de cuatro metros.

Cada pala accionará en el agua de 60 á 65 veces por minuto, imprimiendo á la embarcación una velocidad de 35 á 40 kilómetros por hora.

El proyecto que el Sr. Tornel ha presentado á la Sociedad es el de un remolcador de 20 metros de eslora, cuatro de manga y 0,50 de calado máximo, para una carga de 10 toneladas y un andar de 10 millas por hora, ó sean 18 kilómetros y medio.

Tiene comodidades para 30 pasajeros, y no sólo para un viaje de dos horas, como en el caso presente, sino para varios días, como hay que hacerlos en los grandes ríos.

La línea se inaugurará en 1.º de marzo próximo.

Celebramos el triunfo del monitor y de la Empresa.

F. ROIG BATALLER

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarrros gastrointestinales.

EN HONOR DE CAVIA

En la Asociación de la Prensa de Madrid se han recibido los telegramas siguientes:

BARCELONA, 2. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa.

Al constituirse la nueva Junta directiva de la Asociación de la Prensa no dejaría de Barcelona acuerdo por unanimidad rogar á usted transmitiera felicitación al insigne periodista, D. Mariano de Cavia por la merecidísima distinción que le ha sido concedida.—Viada, presidente.

SEGOVIA, 2. Miguel Moya, presidente Asociación Prensa.

La Asociación de la Prensa segoviana se adhiere con entusiasmo al homenaje proyectado en honor del insigne literato, maestro del periodismo, Mariano de Cavia.—El presidente, Vicente Fernández Berzal.

LA BAÑEZA, 2. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Redacción de *El Pueblo* se adhiere gustosísima al homenaje en honor del ilustre Mariano de Cavia, orgullo y prez del periodismo español.—El director, Pelayo Loydi.

GRAN MUNDO

Se ha celebrado en la Legación de Holanda un te, al cual los señores de Van Royen invitaron á sus selectísimas relaciones.

—Esta noche habrá una comida en la Legación de Suecia.

—Muy animado y elegante estuvo anoche el teatro Real.

SS. MM. el Rey y la Reina asistieron á la representación de la *Gioconda*, y SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, la duquesa de Talavera y los Infantes D. Fernando y D. Alfonso.

En el palco de la alta servidumbre estaban la marquesa de la Mina, las señoritas de Heredia y Bertrán de Lis, el hijo primogénito del duque de Santofía y los oficiales del cuarto militar de S. M.

La marquesa de Santa Cristina, que había estado de guardia con S. M. la Reina doña Cristina, ocupaba su palco con sus hijas y la condesa de Caudilla y las suyas; en otros estaban la condesa de Romanones y sus sobrinas, las señoritas de Tovar y de las Torres; con la señorita de Albacerrada, la condesa de Acubierta y la marquesita de Espinardo; en el palco de la duquesa de Fernán Núñez, la condesa del Rincón, las señoritas de Crescente y la Srta. Cristina Martínez de Irujo; con la señora de Baños, la embajadora de Austria-Hungría y la señora de Landauer; con la señorita de Thiebaud, la señora de Machimbarrena y su linda sobrina; con la señora vaida de Muguero y su hija, las señoritas de Roda, etc.

—En casa de los señores de Medina se ha celebrado un magnífico concierto.

La señora de Medina, que toca el piano como una verdadera artista, y las señoritas María Barranco, Sita Medina, María Sánchez de Toca María y Blanca Ferrant, la señora de Bustamante y el Sr. Hornedo tomaron parte en tan interesante audición, en la cual oyéronse, admirablemente interpretadas, obras de Chopin, Dvorak, Paderewski, Beethoven, Al-

béniz, Schubert, Scarlatti, Bach, Monasterio y Granados.

Todos los números del programa fueron recibidos con nutridos y merecidos aplausos para los ejecutantes.

MADRIZZY

LOS TEATROS

COMPANIA «TIBERIO»

Price.—Ettore Tiberio, con sus cuatro hijos y varios artistas más, presenta en Price una compañía de *variétés selecta y completa*; su trabajo es de ejercicios de fuerza muscular, verdaderamente extraordinaria y asombrosa; juega con pesos superiores á cien kilos como con un abanico; rompe con los dedos las monedas de cinco céntimos, como quien parte un caramelo; hecha esta sencilla prueba de su fuerza digital, ofrece ochenta pesetas á quien se atreva resistir la presión de su índice y pulgar en el brazo, y claro está que nadie intenta ganar el premio; clava como las manos de un golpe y sin necesidad de martillo, gruesos clavos en tablores de madera, y llega entre otros cien alambres de resistencia á tenderse, desmenuzando espaldas, sobre una plancha entizada de más de tres mil clavos bien aillados y resistir en tal postura el peso de diez personas sobre su pecho.

Anoche manifestaba Tiberio que estos ejercicios no son todos ni los mejores que trae; y si es así, ¿qué presentará en noches sucesivas? ¿Se dejará pegar tiros para que boten las balas en su cabeza?

Su hija Alba, es otro prodigio; hermosa y con diez y siete años, cautiva al público con su belleza y con todo lo que sabe; tira al blanco, toca diez y seis instrumentos de música, representa escenas mexicanas, canas, pinta, baila, torea, hace caricaturas al segundo, y todo ello con tal perfección y gracia, que parece que pasa en un momento la hora, y media que dura su trabajo.

Entre los elementos que constituyen la compañía Tiberio, y que figuraban en el programa de anoche, se destacó notablemente el equilibrista Wyss con sus increíbles y arriesgados ejercicios y graciosas excentricidades.

El regocijo del público no se puede describir, porque cada número y cada parte de ellos fué motivo de muchos y merecidos aplausos, excediendo á toda ponderación.

De enhorabuena puede estar el público de Madrid con este nuevo espectáculo que distrae, alegra y llena de emociones, y también el colosal Tiberio, que verá su teatro en todas las funciones de su *tournee* con tanto público como anoche, porque más no cabe.

S.

ESTRENOS

«LA NOVELA DE BOLSILLO»

Cómico.—El melodrama que el Sr. Rey estrenó anoche en este coliseo obtuvo una acogida excelente de parte de los espectadores.

Falló el público en justicia, porque al conceder el autor á la parte novelesca del asunto una importancia relativamente secundaria, le despojó de la nota emocionante y trepidante, y con un optimismo sano y simpático optó por la acentuación de lo cómico, dejando en la penumbra el melodrama. Y este ha sido el principal acierto del Sr. Rey, ya que de medallones é hijas abandonadas, captaciones de herencias, robos con fractura, etc., etc., se ha nutrido con exceso el género; por el contrario, el autor de *La novela de bolsillo* nos hizo presenciar escenas de sainete muy bien trazadas, y la acción melodramática se deslizo sin violencias ni sobresaltos.

Confidados los principales personajes á Loreto Prado, Chicote y Castro, personajes que ofrecen tres representaciones de tipos cómicos, diversos y muy hábilmente puestos en contraste, rió el público á placer con sus coloquios llenos de gracia en el diálogo, y matizados con la profusión de recursos de que disponen los tres artistas que dan la nota de regocijo en este teatro. Singularmente Loreto Prado, como ayer en *La perla ambarina*, como en la protagonista de la ya centenaria *Casa de Quirós*, se destacó de un modo admirable. Ella presta á la escena una vida exuberante de actividad; ella da la impresión acabada de lo real en la farsa ó intriga de teatro y diversifica los tipos con una facilidad de adaptación que sólo puede poseer una artista muy grande, muy grande.

Del joven Castro también hay que hablar con elogio; Castro posee una flexibilidad notable, y en cada campaña del Cómico se advierten sus rápidos progresos y la posesión de su arte; el gesto, sobre todo, lo domina, y en la caracterización de los tipos también demuestra excepcionales cualidades.

En *La novela de bolsillo* la señora Sánchez Imaz interpretó muy bien su personaje; completando el buen conjunto las señoras Castellanos y Franco, la señorita Aguilera y los Sres. Soler, Ripoll, Aguirre, Delgado y demás intérpretes de la obra.

Al final de la representación, el Sr. Rey compartió los aplausos unánimes de la concurrencia con los artistas, saliendo á escena muchas veces.

La novela de bolsillo se mantendrá en el cartel del Cómico una larga temporada.

J. DEL C.

Durante la representación del estreno surgió en la sala un incidente que interrumpió el espectáculo breves momentos. El incidente fué un poco ruidoso, pues se percibió un sonido algo parecido á una bofetada ó al chasquido que produce la rotura de un parche; si fué lo uno ó lo otro, no lo sabemos; pero el incidente terminó abandonando la sala las personas que lo habían provocado y volviendo á ocupar el público sus localidades sin más que breves reflexiones, más ó menos irónicas, acerca de la teoría newtoniana de la atracción de los cuerpos.

PRIMICIAS

Primeras.—Hoy 4, a las nueve y cuarto de la noche, en función popular, a precios populares, se pondrá en escena el juguete cómico La casa de los orfebres...

El sábado, sexto de moda, a las nueve y cuarto de la noche, Las flores de Aragón.

El domingo, a las cinco de la tarde, penúltima representación de La leona de Castilla. Por la noche, en función especial, a precios especiales, se celebrará el beneficio de don Francisco Villaseca...

Continúan con gran actividad los ensayos de la obra en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armis.

Infanta Isabel.—El sábado se estrenará la comedia en dos actos de los Sres. Alvarez Quintana y Dios, y se estrenará el boceto de comedia en un acto, de Buenavista, titulado Tó o café.

Polichinelas.—Teatro. (Los Madrazo, 4.)—Hoy 4, y en sesión especial, a las diez y cuarto, se estrenará en este teatro la comedia trágica en tres actos del famoso escritor inglés Jorge Farquhar...

La presentación de esta obra constituye un gran esfuerzo artístico. Manthos Gard ha pintado decoraciones nuevas de una gran originalidad y mucho efecto...

Zarzuela. (Empresa de Bellas.)—El sábado tendrá lugar el correspondiente al teatro del segundo abono, y que como los anteriores se verá completamente lleno del público selecto...

Para el jueves se prepara un grandioso baile de sociedad, con grandes atractivos, que se anunciarán en carteles.

Leche condensada La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, and various bond values and interest rates.

Table with columns for Agenciamiento de Madrid, 4 por 100 interior, and various agency and bond values.

Table with columns for BOLSA DE BARCELONA and BOLSA DE BILBAO, listing various market values.

LINA CAVALIERI GRANDIOSA PELICULA ESPOSA EN LA MUERTE Acontecimiento el sábado en la Zarzuela.

MUERTE ILUSTRE El doctor Guedea

En nuestra crónica del domingo último dabamos la noticia de la arriesgada operación quirúrgica sufrida por el doctor Guedea; ayer, profundamente contristados por el cañón y admiración que siempre profesamos al ilustre catedrático de San Carlos, volvimos a coger la pluma para dar cuenta de su fallecimiento.

En pocos días, pues, la muerte nos ha privado de un profesor abnegado y sapientísimo, cuyas muy altas cualidades se ocultaban siempre por una exagerada timidez, mortificación y modestia.

El doctor Guedea, maestro ya de muchas generaciones de médicos, era el cirujano conservador por excelencia, en el que campeaban como características tan nobles como sencillas su amor a la verdad, su respeto a la Ciencia y su celo exagerado por todo género de progreso humano.

En la junta de referencia el secretario, Luis de Perinat, figura de extraordinario relieve en Los Amigos del Campo y alma de la agrupación, a cuyo servicio ha puesto los muchos y valiosos elementos de que dispone...

La Real Academia de Medicina le abrió sus puertas en 1908; era médico de la Asociación de la Praxia y, además, en fecha todavía reciente, al fallecimiento del doctor Ribera, se le nombró, por sus grandes dotes, director del Hospital del Niño Jesús.

Deja escritas cerca de un centenar de publicaciones sobre asuntos quirúrgicos, entre las que sobresalen las que llevan los títulos siguientes: Práctica de la ovariotomía, juicio crítico de la Cirugía antiseptica del doctor Cardenal, Aparatos de Patología quirúrgica, Analgesia por inyección, raquídiana de cocaina, Esplenotomía, Neorotomías del macho superior, Con motivo de treinta y siete gastroenterostomías, Procedimientos de extirpación de tumores de la faringe bucal, y Cómo debe entenderse la Cirugía conservadora.

Convencido, como el gran filósofo Bañez, de que el error, por brillante que parezca, es una ilusión que se desvanece a medida que el entendimiento se aproxima, y de que la Verdad es la más copiosa fuente de energías para el alma, la regla invariable de conducta del doctor Guedea fue siempre abominar y condenar al primero que le inquirió y abrazar la segunda, utilizando para la difusión y propagación de ésta, no sólo sus grandes recursos personales, sino también los cargos que desempeñó en la enseñanza y en la política, cuando alzaba su voz en el Congreso de los Diputados.

Nunca sus juicios pecaban de Egeros y precipitados, porque todos ellos, hasta los más insignificantes, antes de formularlos los pensaba y maduraba de tal forma, con tan minuciosa escrupulosidad, que era imposible quedase para la lengua palabras indiscretas y mal meditadas.

Pobre D. Luis! En el sendero que recorrió su vida no dejó más que bondades, beneficios y gratitudes. Sus enfermos, sus discípulos y sus compañeros le recordaremos siempre con veneración y respeto.

Con su muerte, la ciencia médica española pierde un gran campeón, y la sociedad un hombre bueno, inteligente, laborioso, de rectitud intachable y de honra intemulada.

DOCTOR G.

TEBA Pastillas antiácidas «Jelvas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Fomento del turismo madrileño

Ha sido tomada en consideración, por el Ayuntamiento, una interesante proposición del concejal D. Hilario Crespo, que abarca las siguientes conclusiones:

Primera. El de fomentar y desarrollar, por todos los medios que se consideren prácticos y convenientes, el turismo de Madrid y sus alrededores, para cuyo fin, y como punto de orientación, deberá adoptarse el plan trazado en el precedente preámbulo.

Segunda. El de crear, dentro del régimen de oficinas de este Excmo. Ayuntamiento, un Negociado que deberá denominarse «Fomento del Turismo Madrileño», y que tendrá a su cargo, por el personal que considere necesario, la propaganda e información del turismo madrileño en España y en el Extranjero por medio del reparto de guías, folletos, carteles, etcétera, etc., y la información epistolar que le sea solicitada.

Tercera. El de fijar en los próximos presupuestos de este Excmo. Ayuntamiento la consignación de fondos que se precisen para poder atender cual se merece y corresponde el fomento e implantación del turismo madrileño.

Cuarta. El de que sin pérdida de momento se redacte e imprima en español, francés, inglés y alemán una «Guía de Madrid», y cuyo texto deberá abarcar los puntos siguientes: Madrid, punto de residencias; Madrid, objeto de excursión; Madrid, origen de excursiones; Madrid, paso de viajeros, y también, como complemento del anterior acuerdo, el de editar, con el mayor esmero posible, una serie de tarjetas postales con vistas de nuestros monumentos, estatuas, fuentes, edificios notables, paisajes, cuadros y objetos artísticos de nuestros museos, palacios, dependencias reales, para ser repartidas con las «Guías» con verdadera profusión por España y el Extranjero.

Quinta. El de aplicar la cantidad de 7.000 pesetas, que tiene consignadas este excelentísimo Ayuntamiento en sus vigentes pres-

LOS AMIGOS DEL CAMPO

Recientemente ha celebrado esta entidad su primera junta general, en la que se expusieron los brillantes resultados obtenidos en seis meses desde su fundación el 31 de diciembre último. Es realmente notable el progreso de esta Sociedad, que cuenta actualmente con cerca de doscientos socios, los cuales disfrutan gratuitamente de un refugio de montaña en la próxima sierra de Hoyo de Manzanares, de un servicio de información para excursionistas y de otros varios beneficios.

En la junta de referencia el secretario, Luis de Perinat, figura de extraordinario relieve en Los Amigos del Campo y alma de la agrupación, a cuyo servicio ha puesto los muchos y valiosos elementos de que dispone, dió cuenta de algunos de sus numerosos proyectos.

El más nuevo, el que reviste verdadera importancia, es la construcción de un refugio alberto en el Puerto de la Puercilla, precioso lugar de la Sierra de Guadarrama, donde no existe ninguno de estos albergues, a pesar de lo frecuentado que es por los excursionistas. A la construcción de este refugio seguirá la de otros en los Puertos de Navacerrada y de Guadarrama (Alto del León); estarán, como ya decimos más arriba, abiertos al público, y de ellos podrán hacer uso todos los excursionistas y caminantes, sin distinción.

Estas obras de montaña serán las primeras en España que se obtengan en condiciones semejantes, pues hasta el día, sólo era conocido este sistema de albergues alpinos en los centros montañosos del Extranjero.

Como la obra es grande, Los Amigos del Campo requerirán la cooperación material de las demás Sociedades alpinas, de cuantos elementos, entidades y particulares simpatizan con tan humanitaria idea, que una vez realizada, evitará quizás las frecuentes desgracias que ahora ocurren a los pobres caminantes, especialmente en el invierno, por falta de lugares donde cobijarse durante las tormentas de nieve.

Es de notar que Los Amigos del Campo se desenvuelven sin influencias extrañas y realizan una labor meritoria, llevando el campo grande núcleo de jóvenes, que, de este modo, evitan los peligros que acecha la vida continua en la ciudad. El domingo último, más de sesenta personas formaban la caravana organizada por esta Sociedad, y es de esperar que con la próspera marcha que ésta lleva, pronto serán legión sus adeptos.

TRIBUNAL LIBRE Algunos avances de Medicina Astronómica

¿Quién no ve, quien no siente que el día, el plenilunio y el verano, traen como excitantes vitales el signo más, y sus opuestos el signo menos?—Letamendi.

La falta de una atmósfera en la Luna, que de día le mitiga el calor solar y de noche le modera el enfriamiento por radiación, da lugar en nuestro satélite a enormes diferencias energéticas entre su día y su noche. En el día lunar hay rápidos y excesivos calentamiento y tensión eléctrica, dándose opuestas condiciones durante su noche. Esto explica la diferente acción biológica que en nosotros ejercen los plenilunios y los novilunios.

Por otra parte, todo astro que gira alrededor de otro ejerce una acción inductiva sobre él, lo electriza. Y, a la vez, resulta electrizado por el otro. La rotación de la Luna alrededor de la Tierra electriza a ésta continuamente. La rotación de la Tierra alrededor del Sol determina también nuestra electrificación. La Luna y la Tierra, el Sol y la Tierra constituyen especies de solenoides que se influyen. Para nuestro organismo constituir la Luna el solenoide más poderoso, a pesar de la pequeñez relativa de su masa, por estar más cerca. Los restantes cuerpos siderales representan para nosotros solenoides de influencia más remota.

En el momento de abrirse o de cerrarse una corriente continua o inductiva es cuando son para el ser vivo más energéticos sus efectos de excitación. En el momento de aparecer la Luna en nuestro horizonte o de quitarse de él, en el momento preciso de salir el Sol o de ponerse—instantes en que las respectivas inducciones efectúan una elevación y caída bruscas—experimenta nuestro organismo fenómenos equivalentes a los producidos por la apertura o el cierre de una corriente inductiva. Todo el reflejo medular se halla excitado y cada organismo responde a su manera (hostios, pánico, convulsiones, estormento, risas, gritos, tics, borborigmos, lípido, tos, excitación genésica, vómito, iniciación del parto, alumbamiento, calambres, convulsiones, etc.), según situación, predisposición y oportunidad.

Como en los casos de enfermedad el reflejo, durante esos momentos de salidas y puestas de la Luna y del Sol, puede tomar infinidad de formas, el médico debe contar con cuatro momentos críticos cada día, más los dos máximos de las mareas, en los cuales hay variación algo favorable o adversa en el estado del enfermo, una manifiesta crisis en ocasiones y posibilidad de muerte en los casos graves.

Claro es que, además de las horas de crisis (variables para cada localidad), hay otras de crisis. Es «el día crítico» aquel en que coinciden el refuerzo de apertura de una acción inductiva sideral de las citadas con el cierre de la otra; por ejemplo, salida de la Luna en el preciso momento de la puesta del Sol. Pero «es mucho más crítico el día en que coinciden el refuerzo de apertura o el

de cierre de ambas inducciones; el día de conjunción en que la Luna y el Sol coinciden durante los mismos minutos en aparecer o en quitarse de nuestro horizonte.

También constituyen factores de crisis para los organismos los períodos de mayor o menor inducción de Luna y Sol, llamados en las costas «pleamar» y «bajamar», cuyos efectos de igual modo se hacen sentir tierra adentro y en las montañas, seguramente en éstas con mayor intensidad, determinando entresacas oleajes atmosféricos, y otros, aunque invisibles, no menos entresacados, en los gases, plasmas y protoplasmas orgánicos.

Corolarios.

Desde Sydenham—el ataque de gota, sub gullu canis—se sabe la relación que hay entre el canto del gallo y algunas crisis patológicas. El canto del gallo, con el batido de alas (especie de pequeña convulsión) que en su comienzo le acompaña, está regido principalmente por las salidas y puestas del Sol y de la Luna, los dos máximos y mínimos diarios de las mareas, y las consiguientes elevaciones y caídas inductivas, que, también de un modo cíclico, son experimentadas por nuestro organismo.

En toda operación quirúrgica de transcendencia vegetativa, superficial o de fondo, que consista en elección de tiempo, elegid el día tenso, arcum cibus, de Luna nueva, o mejor dicho, del semilunio creciente. (Letamendi.)

En toda operación quirúrgica de transcendencia vegetativa, superficial o de fondo, que consista en elección de tiempo, elegid el día tenso, arcum cibus, de Luna nueva, o mejor dicho, del semilunio creciente. (Letamendi.)

La orientación de nuestro lecho. Cuando nos mudamos de domicilio, hallada la habitación que nos ha de servir de alcoba, procedamos a elegir sitio a nuestro lecho, a establecer su lugar y dirección.

La resolución de este pequeño problema casi siempre es obligada por lo que se pudiera llamar «topografía del terreno»: el sitio que ocupa la puerta de entrada del dormitorio, la disposición de sus balcones o ventanillas, el acomodo de la mesita de noche o de otros muebles, etc.; pero, en ocasiones, dichas circunstancias permitan la colocación del lecho en más de un sitio, y aun escoger hacia qué lado ha de girar la parte de los pies o la cabeza. Entonces hacemos sucesivamente varias supuestas mentales de hallarnos acostados según las variantes posibles y en comparación intuitiva nos decidimos a que se coloque en el sitio y dirección en que nos parece se ha de dormir mejor. De analizar nuestras sensaciones, veremos que, sin tener a la vista el plano de la ciudad ni la brújula, hemos tendido a orientar nuestro lecho en la misma dirección que en el domicilio anterior.

Como pequeñas cosas muy continuadas producen grandes efectos—gutta cavat lapidem—creo que a la salud no es indiferente la dirección en que ha de reposar nuestro cuerpo, durante años, por espacio de siete u ocho horas (cuando no más) cada día.

Si suspendemos una aguja imantada de un hilo desdorado, en seguida la veremos girar, tomando determinada dirección; y si suponemos en la misma situación un cuerpo humano, aunque a su vez no gira, no por eso dejará de estar sometido a la misma acción inductiva polarizadora. No reaccionará como si fuera de hierro imantado, porque son poca cosa los algo más de tres gramos de dicho metal que puedan contener entre la sangre y algunos órganos, y porque no se trata de hierro con aquella propiedad; pero sí tiene que sentir la influencia electromagnética del «solenoides», que para nuestro organismo—como para todo sistema de fuerzas—representa la Tierra.

Sabido es que ésta se comporta como si fuese atravesada por una corriente eléctrica indefinida, que fuera perpendicular a su meridiano magnético y marchara de Este a Oeste.

Pues no tiene que ser lo mismo recibir esta corriente durante años, ocho horas cada día, de pies a cabeza, que de cabeza a pies, que transversalmente.

Además, conforme la rotación de nuestro planeta sobre su eje imprime una cierta desviación (inercia de los líquidos) al curso de los ríos que corren en la dirección de los meridianos, desgastando más sus orillas del Este que las del Oeste, los que van hacia el Norte, y efectuando lo contrario los que se dirigen hacia el Sur; se puede admitir que la circulación de nuestra sangre queda adaptada a tener que contrarrestar los efectos de la inercia de la rotación terrestre, durante años, en un sentido o en otro, según la dirección en que durmamos.

Añádase a esto que la atracción luno-solar, determinante de las mareas y de grandes desplazamientos de fluidos, ha de influir también, produciendo mareas infinitesimales—gutta cavat lapidem; chi dura vincit—en los fluidos de nuestro organismo; y que no es lo mismo sean atraídos la sangre, los plasmas, nuestras células, durante años, con más constancia hacia la derecha que hacia la izquierda (r), hacia el extremo abdominal que hacia el cervical.

Día llegará en que, conociendo mejor las poderosas fuerzas naturales supracitadas, y estando más adelantada la Fisiología, se podrán establecer indicaciones en Higiene y en Terapéutica del importante modificador orgánico que representa «la dirección de nuestro lecho».

Dr. VELAZQUEZ DE CASTRO Catedrático de Terapéutica de la Universidad de Granada.

(r) Esto da la razón remota, en mi concepto, de la asimetría que presentan las dos mitades, derecha e izquierda, de nuestro organismo.

VIAJE DE INSTRUCCION

Los alumnos de Agricultura y Zootecnia de la Escuela de Veterinaria, acompañados de su laboratorio catedrático, Sr. Castro y Vázquez, han realizado una instructiva excursión de prácticas a Alcalá de Henares, donde han reconocido el depósito de caballos senescentes y las adecuadas instalaciones de la estación de ganado; la estación agrícola y zootécnica dirigidas por los ilustrados ingenieros agrónomos Sres. Quintanilla y Sánchez, examinando interesantes cultivos y dependencias de la magnífica Universidad.

También fueron a Méjico, donde visitaron la hermosa granja de la señora marquésa de Luque, revisando allí apropiadas labores, selectos ejemplares y cómodos albergues de ganados, mucha y moderna maquinaria agrícola, imborrables graneros y otros agrícolas y una importante producción de aguas para riego, regresando muy complacidos por los estudios hechos y las atenciones recibidas en esta expedición que, al menos, recibirá un decidido propósito de necesaria mejora en la enseñanza oficial.

Cireno Madrileño, Corredora Baja, Madrid, a las once de la noche, se celebrará en los salones de este Circolo una velada literario-musical, que promete estar muy curada, teniendo en cuenta los renombrados artistas que tomarán parte en la misma.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado las siguientes: MARINA.—Real decreto sobre preparación del personal de la Armada, que en él se ha de formar la dotación de los buques de guerra modernos.

—Idem estableciendo el plan de estudios que ha de seguirse en la Academia de Ingenieros.

—Idem dictando reglas para atender a la educación e instrucción de los hijos de los que dejan, a su fallecimiento, los individuos de los Cuerpos subalternos de la Armada.

—Idem pasando a la reserva, por ejemplo a la edad, al vicealmirante D. Angel Miranda.

—Idem promoviendo al empleo de vicealmirante al contraalmirante D. Federico López, y disponiendo cese de general jefe del Arsenal de Cartagena, nombrándole para eventualidades del servicio en la corte.

—Idem disponiendo que el contraalmirante D. Pedro Vázquez cese en el destino de jefe de Servicios Auxiliares, y nombrándole jefe del Arsenal de Cartagena.

—Idem disponiendo que el contraalmirante D. Emiliano Barquiza cese en el destino de eventualidades del servicio en la corte, nombrándole jefe de la segunda división de la escuadra.

—Idem disponiendo que el contraalmirante D. Salvador Buhigas cese en el destino de eventualidades del servicio, y nombrándole jefe de Servicios Auxiliares.

—Proposición para el mando del cañonero Laya al capitán de fragata D. José González Billón.

—Idem para el ídem del Extranjero a ídem íd. D. Manuel Brugueta.

—Idem para el ídem íd. del segundo regimiento de Infantería de Marina al coronel D. Manuel Gálvez.

—Propuesta de ascenso de los capitanes de cubierta D. Fernando Brugueta y D. Diego Canillo, del teniente de navío D. Sebastián Cavada, y alférez de navío D. Adolfo Correas.

—Idem íd. del médico primero D. Juan Sorrel, y de los segundos D. Antonio Morales y D. Jaime Mathert.

—Por iniciativa de S. M., y con motivo de su Santo, se acordó conmutar la pena de los presos del Numanzia por la de ocho años un día de presidio.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto bilando a D. Tomás de Benavente, magistrado de la Audiencia de la Coruña.

—Idem nombrando magistrado de la Audiencia de D. Félix Jiménez de la Plata.

—Idem nombrando juez de primera instancia y de instrucción del distrito de la Concepción de Barcelona a D. Emilio Vélaz y Sánchez.

—Idem promoviendo a magistrado de la Audiencia territorial de la Coruña a D. Pedro María de Castro y Fernández.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN



SALDO CALZADO LUJO
Zapatillas, desde 1,85 pts.
Suizas, contra reuma 3,95 »
Botas para hombre 10,85 »
Brodequines, novedad para señora, desde 10,50.
Zapatos para señora, 5,85.
Espos y Hina, 20, 1.ª Vici, y Romanones, 14, tienda.— Ved kiosko frente Apolo.

NEGOCIO
Cada 1000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.— Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pta. 9 a 1 y 47. Casa fundada 1890



GENITALINA
Cura radical de la
IMPOTENCIA
y de la
DEBILIDAD GENERAL
Precio en España: Ptas. 10 el frasco
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
DEPOSITOS: FARMACIAS COPEL Y GAYOSO. — MADRID

Una Buena Cura
La que sale más barata
La más activa

Para obtener instantáneamente una deliciosa agua mineral, gaseosa, refrescante y que contiene todos los principios activos de las aguas minerales más afamadas, basta con hacer disolver en un litro de agua ordinaria UN PAPEL de



LITHINÉS
del **D. GUSTIN**

Tal agua mineralizada preserva a los sanos, los cuales pueden tomarla a cualquier edad, y cura a los enfermos de todas las afecciones:

**RIÑONES - VEJIGA - HÍGADO - ESTÓMAGO
ARTICULACIONES - GOTA - PIEDRA
REUMATISMOS - ARTERIOESCLEROSIS**

12 Papeles dan 12 litros de Agua Mineral
por el precio de una botella de agua mineral ordinaria.
Depositarlo único en España: M. DALMAU OLIVERES, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA y en todas buenas Farmacias y Almacenes.

VINO y JARABE
DE
DUSART
al Lactofosfato de Cal.



EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violente y en todas las Farmacias.

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid
PACIFICO, 75 F. C. de Valdecañas—Cantares
PLAZA DE CASTELLAR, 5 Teléfono 1.295.
Teléfono 1.295.

PRECIOS

100 kilos de yeso negro corriente	8,25
id. especial	9,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para ensillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.921

Molinos-Compro
machacadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.— Peligros, 3, entresuelo.
N. A. LA VASCONGADA

PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
D. VICENTE LOPEZ SANTISO
Que falleció en Madrid el día 1.º de febrero de 1915 a los setenta y cuatro años de edad.

Habiendo recibido los auxilios espirituales.— R. I. P.

Sus sobrinos, doña María y doña Vicenta Gómez Santos, D. Ignacio Berquío, D. Diego, D. Antonio, D. José López Santiso; demás sobrinos (ausentes) y demás familia, suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerle presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 5 de febrero de 1916 en la iglesia de San Sebastián, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Esquelas.—La Central Anunciadora, Augusto Figueroa.

EL ILMO. SEÑOR
DON LUIS GUEDEA Y CALVO
CATEDRÁTICO DE LA CLÍNICA QUIRÚRGICA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID, MIEMBRO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA DE MEDICINA, DIRECTOR DE LOS HOSPITALES CLÍNICOS DE SAN CARLOS Y DEL NIÑO JESÚS, MÉDICO DE LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA, ETCÉTERA, ETCÉTERA.

Ha fallecido el día 3 de febrero de 1916 a la edad de 66 años.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

El Ilmo. Sr. Decano de la Facultad de Medicina; el Excmo. Sr. Presidente de la Real Academia de Medicina de Madrid; su desconsolada esposa, doña Francisca Rodríguez Abaitúa; su hermana, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 4 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, 66, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.

Sras. de edad
que hacen sus necesidades en la cama sin darse cuenta, ó por otras enfermedades. Resuelto problema de higiene. Escriban: CONTINENTAL EXPRESS. Cédula 13.757.—MADRID.

CARMEN DOMINGO
Enseña a cantar perfectamente.—POZAS, 7 y 9.

Perla Hermanos. Sastre y P. Teatros, Plaza Progreso, 2, principal, necesitan oficiales sastre y modistas

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

TRABAJOS REPRODUCTIVOS
1 duro diario
ó más ganará toda persona (desde cualquier pueblo de España), confeccionando domicilio sencilla labor por nuestra cuenta. Maravilla del siglo! Envíanos 8 sonaciones artículos gratis. Fabricad. Industria Artística. Oporto (Portugal).

TRANSPORTES
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MULLA—CUTA RIO MARTIN Y TANGOR

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de las Arce, 5, 2.ª. De 10 a 12 y no 6 a 8

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, relojes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

RELOJITOS
De señora, 6 ptas.; de caballero, 8; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sot, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

OLAS, BILIANTES, P. H. OLAS, piedras preciosas y alhajas antiguas para vender, compra El Trust Joyero, Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicos a disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



BOTELLA. 0.75

SUBASTA VOLUNTARIA
El día 10 de febrero, a las doce de su mañana, se celebrará en pública subasta, ante el notario de esta corte don José Torral y Sagrista, calle de Alcalá, 24, juntas ó separadas, las casas recién construidas, números 33 y 37, de la calle de Goya.—Pliego de condiciones y títulos de propiedad podrán examinarse en dicha Notaría todos los días hábiles, de diez a una y de cuatro a seis.

CIRCULO DE BELLAS ARTES
CONCURSO.—Para la venta en la tribuna de esta Sociedad, en el Paseo de la Castellana, los días del próximo Carnaval, de caramelos, confites, serpentinas, etc.; se admiten proposiciones y muestras todos los días no festivos, de cuatro de la tarde a ocho de la noche, en las Oficinas del Círculo, calle de Alcalá, 14, 2.ª, hasta el día 15 del corriente, bajo las condiciones que pueden verse en la expresadas Oficinas.—Madrid, 1.º de febrero de 1916. La Comisión.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON FAUSTINO ROMO Y RODRIGUEZ
Falleció el día 5 de febrero de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual, D. José Carrande; su afligida esposa, doña Ramona Trillo y García; sus hermanos, doña Julia y doña Isolina; hermanos políticos, D. Ramón B. Hernandez y D. Eleuterio Alonso Martínez; sus sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la iglesia de las Calatravas serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

LOTION PEELE Automasaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR.—Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco.

ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro

POLVOS PEELE vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja.

GEJASIL PEELE hermosa los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Indisensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco.

DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco.

NIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 6 el frasco.

JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacias Coppel y Gayoso.
"CASA PEELE,"
ALCALA, 73, MADRID

PROBLEMAS y ejercicios de Aritmética, Álgebra, Geom. y Trig. por el Sr. G. Arduro. Obra completa en un solo tomo, 18 ptas. Pídase en las principales librerías.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 17 de día.
TELÉFONO 4.442

CAMAS DORADAS
Dorado inglés insuperable, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 54

ESLAVA JOYERO. COMPRO
vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40

DEBILIDAD SEXUAL DEL HOMBRE Su oración racional sin medicinas; utilísimo libro, 8 ptas. Carretas, 8, librería.

VIGOR
Se obtiene rápidamente la antigua y renombrada bebida Fortificante, de la Fábrica de los Ríos. Es un dringue de los Ríos. Es ofensiva y produce efectos maravillosos. Ya por correo pesetas 60. Ya por correo pesetas 60. Ya por correo F. Gayoso, Arenal, 2 y 4 y Durán, Capellanes.

Traducciones de Lehman. Escalas. 12. 1.ª edición.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.
Teléfono, 123.

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario a precios reducidos.

CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.
Teléfono, 123.